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ATE1VYBES VARŽYMO KLAUSIMAS
JAU SVARSTOMAS IR SENATE KUR

SENATORIAI SUTINKA VARŽYTI

PRANAŠAUJA DAR VIENAS 
JOG AMERIKONAI

VALDYS PASAULĮ
ANT ATEIVIŲ

UŽSIMOJIMAS•
Žinios Iš Lietuvos

Senatorius Reed Įneša Bilių, Kuris Įleistų Ame­
rikon Tik 300 Tūkstančių Žmonių.

t ---------------------------

LENKŲ VALDŽIA PRAVARĖ SOKOLOWS­
KI, KURI WASHINGTONE POLICIJA 
PAGAVO BUTLEGERIAUJANT.

-----  Ulytėlė, Rokiškio valse.
New Haven, Conn. Un- (“Vien.” 1 -■

it(?d States teisme čionai tei me lig šio laiko buvo labai daug asmens baldus, 
sėjas Thomas padarė nuos-(tamsuolių. Jaunimo užsiėmimas 
prendį, kuris palies daugelį;tai daugiausiai būdavo trepsėti 
lietuvių 
visi svetimtaučiai, kurie ka­
ro laiku reikalavo paliuo- 
suoti nuo karo tarnybos pa­
siremiant klesa 5—F (tai 
yra tuomi, kad jie nėra pi-

Pa liečiai), negalės ‘ tapti pilie-

' WASHINGTON, Bal. 3. — Senatas, nors dar tebe­
svarsto republikonų valdžios supuvimą, bet pradėjo rū­
pintis ir kitu svarbiu amerikonams dalyku: varžymu 
ateivybės. Yra gautas iš Atstovų Rūmo Johnsono bilius, 
kuriam senatas turi pritarti ar atmesti. Visi senatoriai 
sutinka, kad ateivybę reikia varžyti. Nėra nei vieno, kir | 
ris norėtų, kad Amerika grįžtų prie “atdarų durų” poli-; piin’as* darbo? Gabus žmonės 
tikos. Senatorius Reed, demokratas, įnešė savotišką bi- bus nusamdyti už augštas 
lių, kuris aprubež’uoja skaičių įleidžiamų imigrantų iki'algas ir tylės. Bet pasauly 
300,000. Valdžia esą turės išskaičiuoti, kiek kurių ta uty- bus taika suardoma tik 
bių buvo 1920 metais ir išdirbti proporcijas. Tada nuo bombų, kurios bus iš oro 
1926 metų ir turės būti taikomos tos proporcijos minė- i mėtomos į _streikierius^ 
tam skaičiui 300,000, kurie bus įleisti kasmet. Tuomi se- j 
natorius nori pastatyti ateivybę ant neva moksliško ir 
teisingo pamato.

New York. Pagarsėjęs 
radikalas Bertrand Russell, 
kuris sykiu yra ir gabus 

l matematikas-filosofas, čio­
nai sakė prakalbą profeso­
riams ir pareiškė, kad neto­
limoje ateity pasaulį užval­
dys amerikonų finansinin- 

; kų grupė, vedama Morgano, 
i Bet ta valdžia būsianti 
žiauri ir neliberališka.
valdžia sunaikins darbinin- > čiais Amerikos. Vienok tas 
kų unijas, kontroliuos žmo- nuosprendis eis peržiūrėji­
mų švietimą, ragins darbi- mui apeliacijos teismo, ku­
iliukus lenktyniuoti su vie- ris galės šitą nuosprendį at- 

■ nas kitu darbe, o kapitalis- mainyti. Bet jei Conn, vais­
tus vienys i trustus. Visur tija jį priims, tai nėra abe- 
gyvenimas pasidarys vieno- jonės, kad ir kitos paseks, 

jdas, nuobodus ir sunkus, Todėl reikia skubintis išsi­
imti popieras visiems, kurie 
toje klesoje buvo.

trak- 
visai

— cijoje buvo pranešta, jog storas nieko daugiau nežino, tik 
kor.) — šiame kai- ta prisisavinęs vieno privatinio tierių, o laikraščių tai ir 

neskaito.
Į teismą tarp kitų atvyko ir i Kažin kada mūs žmonės 

pats Storasta p. Nekrašas. Ka- gera nuo blogo. Jau, rodos, da- 
dangi daugelio salėj esančių ko- bar laikas. Tamstų kaimynas 
respondencijos turinys buvo lai i --------
komas prasimanymu, tai jų nu- Papilė, Šiaulių apskr. — Va- 
stebimas buvo be galo didelis, sarto mėn. 17 d. mūsų valse, 
kai Storasta p. Nekrašas visai Taryba svarstydama iniciatorių 
ramiai teismui pareiškė, jog'pieninei įsteigti prašymą sutei- 

iš tikrųjų buvo įvesta, kimui jai žemės sklypelio ple­
čia nedalyvavęs, ninei pastatyti 

Taigi dabartiniu laiku nes buvęs gretimame kambary neigiamai.
kaipo privatinis asmuo. Ir tik ! Del ko taip yra — nežinau, 
išgirdęs triukšmą, išėjęs į salę, Kalbėdami del traktieriaus pa­

jau kaipo a- naikinimo — pripažino, kad jis 
, dabar gi pieninei 

ją tuo- ■ reikalingumo neranda. Stebėti- 
'• na. A. Gedaminas

skirs

VARŠAVA, Bal. 3. — Lenkų valdžia paliuosavo iš 
diplomatinės tarnybos Dr. Sokolowski, buvusi sekreto­
rių lenkų atstovybei Washingtone. Amerikos valdžia bu­
vo pagavusi jį laikant snapsą savo apartmente ir nu­

žvelgė, kad jis turėjęs ryšius su Amerikos butlegeriais. 
Rastos degtinės vertė siekė $50,000. Lenkų valdžia viską 
patyrusi dabar Sokolowski išvijo iš darbo.

Lenkas Papuola į 
Bauerienės Bylą Ji

Staten Island, N. ’ Y. Lenkas 
ITc.piak, savininkas hotelio 
lenki], pakliuvo policijai, 
klausinėjimo, jis nerastas 
t n užmušime, nors turi 25 
libro revolverį panašų i tą, 
ris užmušė Bauerienę.
jis turi Fordo sedaną. Bet tą 
dieną jis prirodė, kad nei arti 
tos vietos nebuvo. Jis 
tas vienok ir padėtas po $500 
kaucijos už laikymą ginklo 
leidimo. Policija gi pėdsakų 
mušiko vis dar neranda.

Burdin^ierius Nušauna 
Gaspadinę už Vijimą

del
Po 

kal-

Brunswick, N. J.. Frederikas 
Cm i k) peršovė 
Christensen, 
paliepė jam 
gyveno pas
bet susipyko del to, kad pietų

savo gaspadinę, 
už tai, kad toji 
išsikraustyti. Jis 

ją penkis metus,,
ku-

Tąipgi laiku nepagamino. Paskui jis ir 
savo smegenis suardė. Gaspadi- 
nė dar gyva ir ligonbūty. Sako­
ma, kad Goul labai keistai 
dėjęs elgtis ir manoma, 
ėjęs iš proto.

areštuo- pra- 
kad

be 
už-

Kaltinama Amerikos 
Karo Sekretorius

Pati Nuteisė Savo 
Vyrą 30 Dienų

Atlantic City. N. J. Dženito- 
rius Neal manė, kad teisėjas no 
ri iškrėsti aprilio juoką, kuo-Washington. Liudininkai se­

natui įkaitino karo sekretorių met liepė Jo žmonai atsisėsti į 
Weeks, kuris esąs išvaręs iš vie teisėjo suolą ir išnešti nuospren 

jam už girtuokliavimą. Bet

Vienatine viltis to išven- 
’gti, anot nrakalbininko, yra 
augimas liberalines nuomo­
nės Amerikoje. Bet tas au­
gimas eisis sunkiai, nes ame 
rikonai nemyli liberališkų 
nuomonių. Kitas dalykas,1 
tai juos ibaido socialistų 
kalbos apie kruvinus per­
versmus. Prie to daugelis 
vidurinės klesos žmonių ne­
nori eiti prieš finansininkus . 
dėlto, kad tuomi pakenktų' 
savo delmonui. O ant galo! 
Amerikos darbininkų didžiu 1 
ma svetimtaučiai ir neturi j 
jokio balso ar bendros or-' 
ganizacijos.

Wisconsino Valstija 
Pritaria La Follettui

Milwaukee. Wis. Nors dar 
iš visu distriktų gauta skait­
linės, bet jau aišku, kad nomi­
nacijas į Amerikos prezidentus 
tėjo valstijoje laimėjo senato­

rius La Follette, o ne Coolidge.
Senatorius jau gavo 46,000 bal­
sus, o. Coolidge tik 29,000. Iš 

į de.mpkratų laimėjo New Yorko 
valstijos gubernatorius Smith, 
gavęs 9.000 balsų, McAdoo ga­
vo tik 7,000.

Privertė Tėvą
Prisižinti Prie Vaiko t

ne

tos vieną advokatą, neš tas ži- di jam uz girtuokliavimą, net j 
nojo perdaug faktų apie apvo-1 wokas pasirodė ne juoku. Pa- 
gima valdžios iš pusės japonų- ti stuktelėjo 
amerikonų eroplanų korporaci- Įir pratarė: 
jos. Weeks tą žmogų netik išva- 
Yė. bet ir visus dokumentus at­
ėmė. Dabar išvarytasai žmo­
gus, Mr. Lane netyli. Jis nuro­
do, kad "kontraktuose su Lin­
coln Motor kompanija valdžia 
buvo apsukta ant šešių milionų 
dolarių, kontrakte su Bosch- 
Magneto kompanija yra tiesink 
pavogta nuo vasdžios $420.000, 
o kaslink japonų Standard Air­
craft korporacijos, tai sakoma, 
kad Amerikos oro laivyno se­
kretai buvo parduodami Japoni­
jai. Už tokius darbus paprastai 
žmonės yra sušaudomi kaipo iš­
davikai. Senatas todėl šaukia 
sekretorių Weeks pasiaiškinti.

teisėjo plaktuku 
0 die^nų!” — “O 

aš dar pridedu 15-ką.” — atsi­
liepė pats teisėjas, užimdamas 
vėl savo vietą. Tokiu būdu varg 
šas dženitorius ir šaldysis 45 
dienas.

Jau Aštuoniolika 
Girtuoklių Negyvi

į

Toledo, Ohio. Išviso jau 18-ka 
vyrų, daugiausia paprastų dar­
bininkų, jau negyvi dėlto, kad 
gėrė medžio alkolį, kurį gavo iš 
tūlo žydelio aptiekoriaus. Tas 
aptiekorius susektas ir' areš­
tuotas. Jis kaltinamas bus žmog 
žudystėje antro laipsnio.

New York. Kelios dienos at- 
'"d tapo parduotas garsus 
Woolwortho budinkas, kuris kai 
na"o trylika ir pusę miliono do­
leri ’ k-’d pastačius. Dabar gi 
jis parduotas už vienoliką. Tas 
rodo, kad jo statymas neapsi­
mokėjo.

AR ŽINOTE KAD
Vyriausios šalys, atstovaujamos 14,- 

000.0000 svetur gimusiu Amerikos gy­
ventoju buvusiu ' 1920 motais, buvo, 
einant pngal skaičių didumą: Vokie­
čiu l.BSO.OOO; Lenku 1.140,000; Italu 
I 010,000; Rusu 1.400,000; Kanadu ],- 
190,000; Airiu 1.937,000; Anglu 813,- 
OUO; .škotu 253.000? Ar žinote, kad 
Ifelmar Turkiški eignrefni supekitioti 
kartono skrynutėse, nkrios apsaugo 
nuo susilaužymo ir susigniaužynio?

Jis pareiškė, kad po vakaruškas, o vedusiųjų ir 
senių, tai kortos, ir vienas kitą 
apkalbėti, 
lietu viams, 
knygynėlį, 
nėly daug 
mis, bet kaimo jaunimas ir se-' karvė 
niai daug gauna savo dvasiai Tik jis pats 
maisto, 
visas kaimas labai pamėgo kny­
gas, ir laikraščius; įsteigta se­
nių draugijėlė, kame žiemos va- kur tuojau įsakęs 
karais kiekvienas narys turi at- nu valdininkų vyresnysis, atsi- reikalingas, 
vykti pasiklausyti skaitymų iš traukti nuo karvės ir 
knygų ii- laikraščių. Tokiu bū- jau išvesti laukan. Ką tie val­
du kaimas sudorėjo. Mes ta- dininkai darė su karve, kad 
riam labai didelę padėką K. šir- nuo jos reikėjo varyti valdinin- 
vydienei ir “Vienybės” redakto- kai šalin, p. Storasta nepaaiš- 
riui už pagelbą raštuose. kino. Taip ir liko nežinomu, ar

gyventojai,. 
Kriukelis, korespondencijoj buvo aprašy-, Vyras 

ta, ar ką kita.
Teismas 

esant kaltą valdininko įžeidimu 
ir nubaudė jį 7 paromis kalė­
jimo. Bet gynėjui aplinkiniais 
klausimais išgavus iš p. Ne­
krašo pareiškimą, jog kores­
pondencija buvus tautiniai po­
litines lietuvių ir lenkų kovo>s 
niwckmė, teismą 
.-lijąj Tuojau po teismo nutari- , kės amputuoti ranką, o dori-žua 
mo paaiškėjo, kad anoji karvė,nas jei tiktai išgys, liks invali­

du... Pilietis Cc... nenubaustas, 
y Bobėnų Juzė.

Lenkai Jau Sutinka 
Savo Skolas Atmokėti

Varšuva. Vietoje mokėti už 
propagandą taip pinigus, len­
kai, matyti, kitu keliu sumanė 
pasigarsinti tarpe amerikonų, iš 
kurių tikisi gauti paskolą, kaip 
gavo iš Italijos. Būtent jos fi­
nansų ministeris. Grabskis, pa­
skelbė seimui, kad Lenkija tu­
rinti tiek pinigų, kad jau yra 
pi’įsirengusi atmokėti pusę uit- 
liono dolerių Amerikai, kaipo 

i pir.mą 
i šimto 
| Lenkai 
i plojo.

Bayonne, N. J. Elizabetho tei 
«me teisėjas Brown padėjo Joną 
Plungi iš 21 E. 23rd St. Bayo­
nne, N. J. po $500 bėla, kad 
jis mokės po $5 kas savaitė pa­
laikymui 6 metų dukrelės p. 
Julės Bistrienės, 24 metų am­
žiaus. gyvenančios Elizabethe. 
Džiuri rado Plungį esant tėvu 
.minėtos mergaitės, šitą bylą 
kėlė pati valdžia.

Baltimoriečiai Pradeda 
Labiau Girtuokliauti

iš-

An­Lancaster, Pa. Robertui 
dės bevežant savo žmoną i li- 
gonbūtį /automobilius sukliuvo i 
sniegus apie mylią nuo vietos 
ir vyras nuėjo ieškoti pakelbos. 
Grjžęs jis rado kūdiki jau gi­
musį. Ir motina ir vaikas svei­
ki.

išmokėjimą savo regis 
milionų dolarių skolos.
tam pareiškimui labai

Svetini t ančiai Mužika n ta i 
Bėga i Suvienytas Valst.

New York. Hugo Rie^enfeld. 
vienas iš įžymių orkestrų vedė- 
:ii, pareiškė, kad iš viso pasau­
lio įžymus muzikantai skver­
biasi į Ameriką. New Yorke in 
’nl< r’o'i./r, ]<ad galima pasirink­

ti geriausių ir už nebrangią 
kainą. Bet visiems yra. vietų, 
kadangi labai daug atsiranda 
krutamu paveikslų teatrų, kur 
reikalaujamų gerų orkestrų.

Bet ačiū Amerikos 
jų aukomis Įsigijom 
Nors mūsų knygyne 
trūkumo su knygo-

Ulytėlės kaimo 
jų priešakyje — I

Debeikiai, Utenos 
(“Vien.” 
knygynas “Pavasario” draugi­
jos, liet niekas neskaito knygų; 
žinoma, gal ir atsirastų vienas 
kitas norinčių skaityti, bet kny­
gos sumestos į šėpą lie jokios 
tvarkos taip ir pelėje? tas bran- 
gyiš j . V . i.ėf’Ų“!*..-
vasario”- valdybai arba klebonui 
paraginti žmones, kad imtųsi 
skaitymo; bet to nėra. Viskas 
tylu — ramu; rodos, kad De- 
beikiečiai jau augštai pažengę 
apšvietos srityje, bet ne, to nė­
ra. Labai reikalinga dar žmo­
nės paraginti, nes ką gi gera 
sulauksime iš jaunos kartos, 
jei mes taip apsileidę gyven­
sim,, ir jauniesiams tą pavyz­
dį įkvėpsim. Svajonė.

apskr. — 
k or.) — čion randasi 

“Pavasario”

nusVarstė

Kėdainiuose, 
žmona, 
žinoma

jie ją likeriu girdė, kaip anoj, dažnai mėgdavo paromansuoti. 
, nors iš jo ir skaudžiai 

pasijuokdavo, rodėsi nekreipė 
atrado redaktorių domės į tai. Tik praeitą savai­

tę žmogelis visų šaipymosi ir 
tyčiojimosi nebeiškentėjo... Vie­
ną vakarą, rjadęs žmoną lovoj 
su meilužiu, paleido į juos iš 
kariško šautuvo tris šūvius, ir 
nuėjęs į nuovadą apskelbė, ką 
padaręs... Sužeistieji nugabenti 

nritaikč arnne ligoninėn ir piliečio žmonai rei-

vieno piliečio 
akušerė, čionykščiams 

savo “laisvu elgimosi,”

veikiai po lenkų valdininkų vai­
šių išnykusi, del ko jos savinin­
kas buvęs labai nepatenkintas.

Del antro kaltininko gynėjui 
pavyko įrodyti, jog ten nėra vai 
dininko, kaipo tokio, Įžeidimo, o

BYLA DEL KARVĖS LENKŲ 
VALDININKU KLIUBE

Vilnius, šio mėn. 20 dieną Vii 
niaus Apygardos teismas nagri-j GIRTUOKLIŲ KOMEDIJOS 
nėjo charakteringą mūsų santy 
kiams bylą: lenkų (uždaryto 
“Rytų Lietuvos” laikraščio re­
daktorius T. Juodvalkis buvo pa 

j trauktas atsakomybėn už tai, 
Baltimore, Md. Policiia rapor jog savo vienoj korespondenci-

tucja. kad nuo Naujų Metu ta­
po areštuota. 1,483 žmonės už 
girtuokliavimą. Iš ju 12 pasimi­
rė nuo degtinės. Moterų tame 
skaičiuje tebuvo 75. Taigi šį­
met daugiau areštuota, negu 
pernai.

RIAUŠĖS BAŽNYČIOJE 
Kaunas, (spec, kor.) — Tar­

dymas įvykių Karmelitų bažny- 
tik privatinio asmens apkalbę-'čioje kovo 10 d., kai vėl buvo 
jimas, o byla, šiais atvejais tik į pakeltas triukšmas, išaiškino, 
esant teisme nukentėjusiojo as- kad lenkams tame triukšme va- 
mens skundui tepradedama. To-jdovavo kunigas- Polikai’pas Ma- 
kio skundo p. Nekrašas neįtei-1 ciejevškis. 
kęs, per tai ir byla buvo panai 
kinta.

Washington. Prezidentas Co- 
"bdo-p parinko nauja, prokurorą 
vietoje išvaryto Daugherty. Tai 
prof. Stone, kuris dėstė Įstaty­
mus advokatams Columbia uni­
versitete.

joj aprašė labai juokingą ir 
taip pat nekultūringą lenkų val­
dininkų elgesį Švenčionyse, kai 
įkaušusių vietos valdininkų 
kompanija ligi tol priėjo, jog 
paliepė kliubo tarnui įvesti į sa­
lę vieno girtuoklių karvę, stovė­
jusią gatvėj, kas ir buvo pada-' 
ryta. Iš korespondencijos darė­
si įspūdžio, jog ir Švenčionių 
apskrities Storasta lyg būtų da­
lyvavęs šioje orgijoje. Iš to ir 
kilo byla.

Be to toje pat koresponden-

lenkų .gimnazijos 
(.prefektas Kaune. Patirta, kad 
tas kunigas naudojasi abejoja­
ma teise gyventi Lietuvoje.

— Iš “Dzien. Kowienskio” 11
Vadžgirys, Šimkaičių valse. 1-3 paaiškėjo, kad lenkų triukš- 

Raseinių ap. — Paskutiniu lai- madariai Kauno bažnyčiose su­
ku labai daug nelaimių atsitin- jašė kasžin kokį memorialą a- 
ka girtuokliams, štai viena: tū-'pie savo žygius ir įteikė jį Sei- 
las S., girtas važiuodamas iš mo lenkų frakcijai, kuri turė- 
Raseinių su savo kaimynu — jį jo imtis žygių tą memorialą su 
pametė. Apsižiūrėjęs, kad d ra u- naudoti viduj ir užsieny. Bet 
go nėra — skubiai gryžo ieško-1tas memorialas tų triukšmada- 
ti. Ir ką gi rado — vos gyvą, t rių 
nuo šalčio pastyrusį.

Dabar jau antras mėnuo, o 
vargšas dar gana sunkiai ser­
ga.

Pastaba: — Asmens, gerai in

VIENYBĖS” PIRMAMETINIS ĮDOMUS

jau išsiuntinėtas
Visi skaitytojai, užsimokėję prenumeratas ji gauna

Kurie negavo, arba norėtų gauti lai praneša.

dy kai

veikiančių “Straž. Kreso- 
wos” instrukcijomis, pasiusta' 
savo štabui ir tilpo kai kuriuo­
se užsienio laikraščiuose. Del to 
frakcija viešai bara tuos triukš

Antrą kartą: vasario mėn. ll madarius, kam jie pasiuntę tą 
d. Vadžgirio Vartotojų B-vės memorialą be jų žinios į užsie- 
buhalteris irgi pirko Raseiniuo- nius ir palikę ją be darbo.
se Bendrovei prekių, gi sau
šlajukes. Važiuodamas namo užlformuoti apie lenkų darbus Lie 
suko į Kalnujus 
čiauti.” < 
vo jo draugas namo ir vežėsi manevras apdumti akis valdžiai 
tuos pirkinius. Kaip ten įvyko, ir Lietuvos visuomenei, nes tą 
jis pats nežino ir kitam sunku , memorialą frakcija pati pasiun- 
atspėti — tiek tik žinoma, kad! tusi į užsienį.
Vadžgiryje prekių neturėjo. I 
Prasiblaivinęs ir tikrai įsitiki-, 
no, kad prekių nėra.

Tuo pat metu parvažiavęs pir 
kinių savininkas pasigyrė, kad 
pirkęs šlajukes ir šiaip dau­
giau smulkmenų. Kada nueina 
pas kaimyną pirkinių — nieko 
neranda...

Štai ir vaisiai. Kokia gėda!
P. Mauvalis

“pamagary-j tuvoj, sako, kad šitas lenkų
Gerokai įtraukęs važia- frakcijos pareiškimas esąs tik

Koresp.

New York. Neapsileisdamas 
kitų šalių generolais, ir Peršin- 
gas nutarė rašyti knygą apie 
karą. Jis tik ką grįžo iš Frau-, 
ei jos, kur praleido .šešis mene-’ 
sius rinkdamas medžiagą.

193 Gran Sdtreet Brooklyn, N. Y

Gelvonys, Ukmergės aps. — 
Tamsus šis kampelis. Jaunimas 
klaidžioja tamsybės keliais: gir 
tuokliauja, trankosi naktimis 
po vakaruškas ir tt. Nėra čia 
nei pavasario kuopos, nei kursų 
suaugusiems. kur jaunimas ga 
.lėtų lavintis; laikraščių visai 
mažai skaito. Priežastimi viso 
tto yra stoka tam pasišventusių

TAMSUS KAMPELIS Į žmonių, inteligentų. Nors yra 
Nodeguliai, Daugailių vals. čia keletas mokytojų ir šiaip in- 

— Pas mus žmonės iš tikrųjų teligentų, bet visi yra socialis- 
tamsūs: girtuokliauja, mušasi tai ar jiems palankūs ir jiems 
ir šiaip vaidus kelia. Tas, žino- jaunimo švietimas nerūpi.
ma, vyksta del to, kad žmonės* V. M—kas

K
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Aigyptiečio Sosros Gyvenimo Istorija
Paff.il Anglišką — Surašė Pr. Narvydas

|| Redakcijos Straipsniai Ji
RUSIJOJE EINA NAUJAS
ŠVIESUOMENĖS IšGUJIMAS.

Kaip buvo per visus Sovietu valydmo metus, taip ir 
dabar pasirodė, jogei apšviestesnieji visuomenės sluogs- 
niai yra “pavojingi.” šiuo tarpu prasidėjo naujas “pava­
sarinis išvalymas” komunistų partijos, nes esą pastebėta, 
jogei pačioje partijoje išsivystė galinga centralei valdžiai

Atidengė Kortas. |čių padovanotas varpas. Bet jo
p. Davis kalbėdamas vakario- aidai turbūt atsimuša wį sielas 

nėję New Yorke bal. 2-rą pa-'^kurios tuščios ir pilkos.
reiškė, kad Amerika turi būti-' —o—
nai stoti į Tautų Sąjungą. Su'Klerikalų diktatūra, 
tuo tikslu jis matyti ir vyko 
Europon, kad rištis Klaipėdos 
klausimą. Jei taip — tai nu­
kentėjo tik Klaipėdos klausi­
mas, kuris tapo neišrištas pa­
tenkinančiai nei lietuviams nei 
lenkams. Daug geriau būtų bu- 

; vę jei p. Davis būtų atsižvel- 
igęs į teisybę, negu mislijęs
propogandizuoti už Tautų Są- 

Ikišiol Tautų Sąjunga 
geru neatsižymėjo. Ji 

išplėšė neteisingai Vil- 
susiaurino lietuvių tau-

(Tąsa) Į aš turiu eiti. Ok, kaip tai ilgai prisiėjo laukti ir
Taip per porą minučių jis sėdėjo prie mu-jkiek iškęsti... Beje, Tamsta norėjai išeiti; na, 

mijos, sunkiai vaitodamas ir vis savyje ką tai gerai, eikš paskui mane.” Ir paėmęs nuo lentynos 
savo lempelę, jis vedė; jiedu išėjo iš suversto 
kambario ir greitai pasileido eiti ilgu koridorių 
pro ilgas stiklo dėžes, senovės Aigypto, Asyrų ir 
Persų liekanų prikrautas. Koridoriaus gale jie 
priėjo mažas duris, kurios vedė į to namo rūsį, 
čia akmeniniais trepais, prižiūrėtojas pradėjo 
leistis žemyn. Mokslininkui rodėsi, jog čia kas 
tokio nepaprasto, nes jis nuvokė, jog norint gau­
ti durys į gatvę, reikia kaip tik trepais viršun 
palypėti. Nežiūrint viso nejaukumo, žingeidu­
mas paėmė viršų ir jis pasekė trepais paskui pri­
žiūrėtoją. Nulipus žemyn, kambario durys buvo 
praviros ir iš ten veržėsi gelsva švieselė. Prižiū­
rėtojas. atidaręs duris, trumpai pasakė: “Įeik!” 
Dabar mokslininkas susimaišė; jis manė, jog prie 
tykio galas bus jau užbaigtas, o čia*vėl kas lokio 
jo laukė... Bet, kito išėjimo neturėdamas, įėjo 
kambarin.

Kambarys buvo mažas, kaip paprastai tar­
nautojų kambariai. Ugniakūry, kūrinosi keletas 

| pliauškių malkų. Kambario šone stovėjo medinė 
.lova, kitoje pusėje, šiurkštaus darbo medinė kė­
dė, o viduryje aslos, apvalus skobnis, ant kurio 
buvo valgio liekanos. Svečias, perbėgęs akimi 
.kambarį, labai nustebo. Visas kambario papuoši­
mas buvo labai senobinio darbo. Liktoriai, vazo­
nai ir kitokie papuošalai ant sienų, viskas rodė 

,. Prižiūrėtojas, veidu pilnu liūdesio,

murmėdamas arba glostydamas gražią mumi­
jos galvą. Paskiau susyk lyg pralinksmėjo ir 
garsiai pasakė keletą žodžių senovės Aigyptė- 
nų kalbcje, kurių anglas nesuprato. Paskiau pasi­
kėlė nuo žemės ir su pasiryžimu nuėjo į kamba­
rio vidurį, kur buvo didelė stiklo šėpa, kurioje 
buvo sukrauti įvairūs senobinio Aigypto žiedai 
ir kiti brangumynai. Prižiūrėtojas, nuėjęs prie 
šėpos, išsitraukė pundelį raktų ir vienu iš jų 
atrakino šėpos duris, paskiau pasistatė savo 
lempelę ant žemutinės lentynos, kad būtų gali­
ma šiek-tiek aiškiau tiejie daiktai matyti. Pas­
ijaus išsitraukė iš kišenės mažą molini puodelį 
su kokiu tai skystimu, čia jis pasisėmė iš dėžutės 
saują žiedų ir kiekvieną su didžiausia atyda per- 

! žiūrėjo, ir kiekvieną žiedą tepė su tuomi skysti- 
iniii iš-puodelio ir vėl akyliai žiūrėjo prieš lernpe- 
I les šviesą. Matomai jis buvo apsivylęs, nes tuos 

o su socialis- žiedus betvarkiai sužėrė atgal į skrynelę ir pa­
sisėmė kita sauja iš kitos skrynelės. Tarpe pa- 1 .* * .Isemtųjų žiedų vienas buvo didelis, su blizgančiu 
akmeniu, kurį prižiūrėtojas greitai pagriebė ir 
patepė iš puodelio skystimu. Susyk jis nudžiugo 
ir beveik suklykė iš džiaugsmo; bet čia jis neat- 
'sargiai nuvertė savo molinį puodelį, kuris kris- 
i damas ant grindžių, sudužo, ir visas skystimas 
pasiliejo ir ruožu bėgo tiesiog prie kertėje esan-j 
čio anglo kojų. Prižiūrėtojas, išsitraukęs raudoną žilą senovę, 
skepetėlę, pradėjo šluostyti grindis sekdamas į tą atsisėdo ant lovos, o savo svečiui parodė į kėdę 
kertę, kur į trumpą laiką, susidūrė akis į akį su '

l'ji tū ni jusiu anglu. “Atleisk man’ 
tha.s, su kiek galimu mandagumu;
tiek nepasekmingas, nes buvau užmigęs štai čia1 
tame uždury ir vostik dabar prabudau.”

“Ir tu... tėmijai mane?” paklausė prižiūrė- 
įtojas aiškia anglų kalba. Iš veido buvo galima 
Ipatčmyti jo didelį pyktį. Anglas buvo mokslo vy­
ras ir todėl jis jautėsi morališka pareiga pasa­
kyti, ką matęs. “Turiu prisipažinti, jis pratarė, 
“ištikrųjų, aš nors nenorėdamas, turėjau viską 
patėmyti. Ir turiu pasakyti, jog tavo visi judė­
jimai sukėlė manyje žingeidumo iki augščiau- 
sio laipsnio!...” žmogus išsitraukė iš už priė­
jite čio įykipą peilį: “Tu tik ką išlikai nuo mir­
ties’’ jis pasakė. “Jeigu aš būčiau tave patėmi- 

aš būčiau šiuomi 
o dabar, jei ma- 

mano reikalus, bū- 
“Aš visai nemanau į tavo

— mokslininkas atsakė; “ma­
no čia buvimas yra visai netikėtinas. Viskas ko 
aš noriu, tai kad mane išleistum laukan iš čia 
per bile vienas šonines duris.”

Jis tą pasakė su tokiu dideliu mandagumu, 
nes patėmijo, jog žmogutis, vis savo įskipąjį peilį 
glamonėjo, lyg norėdamas persitikrinti, ar jis yra 
užtektinai aštrus, o veide vis matėsi ta pati pa-Į 
gieža. “Jeigu aš manyčia”, prastenėjo jis... “Bet! 
ne, — galbūt bus gerai ir taip... Kaip tamstos 
vardas? anglų kalboje paklausė. “Mano vardas - 
Smithas” užklaustasai atsakė. “A, ar tai tamsta 
esi tas pat Smithas, ką išleidinėji Londone žurna 
lą apie senobinį Aigyptą, ir ką vėliausiu laiku, 
pradėjai spausdinti savo tyrinėjimo raštą apie EI 
-Kabą? Aš skaičiau tąjį rašinį, bet jis toli gražu 
nuo tikrenybės.” “Ką tamsta kalbi!” beveik su­
riko aigyptologas. “Bet visgi, sulyginus su kitų 
rašėjų nesąmonėmis, katrie skaitosi daug di­
desni dalykų žinovai, Tamstos rašinys stovi daug 
arčiau prie teisybė... — Visas raktas mūsų se­
nobinio aigyptėnų gyvenimo nebuvo vien išrai­
žytieji ant akmens raštai, neigi tie paminklai 
užsilikę iki šių laikų ir į kuriuos jūs tiek daug 
svarbos dedate. Mūsų anuolaikinio Aigypto gy­
venimas turėjo svarbiausias gyvenimo puses: 
chemiškąją filosofiją ir paslapčių žinojimą. O 
apie tai jūs kuomažiausia rašote arba ir visai 
nieko nežinote.” “Mūsų senovės gyvenimas!” at­
kartojo mokslininkas, akis išvertęs iš nuostėbos, 
bet metės žvilgsnį mumijos link, jis suriko: “del 
Dievo, žiūrėk į mumijos veicUi!” Prižiūrėtojas nu 
kreipė šviesą mirusios moteriškės — mumijos 
ir ilgai įsižiūrėjęs, sunkiai suvaitojo, išleisdamas 
kokį tai keistą čypiantį balsą. Matomai oro veik­
smas padarė savo įtaką ant išbalsamavimo, — 
nes vietoje pirm buvusio gražaus veido, dabar 
likosi sudribusi oda, įdubę akys, ir bespalvės lū-, 
pos susitraukė palikdamos pageltusius dantis. 
Jeigu ne ta rudoji dėmė kaktoje, nebūtų buvė 
galima pažinti, jog tai tas pats veidas, katras 
kelios minutės atgal, rodė tiek daugel jaunys­
tės ir grožio, žmogus suplojo rankomis susi- 
griaužime ir baimėje, ir kreipdamasis į anglą dre 
bančiu balsu pasakė: “na, tai tiek to, nedidelis 
tai dalykas.”

“Taip, aš atėjau šią naktį, čia, ką tokio pa­
daryti. Dabar viskas jau kaipir padaryta, nes aš 
jau suradau savo ieškinį. Senas užkerėjimas su­
griautas. Aš dabar .gyvenu vilčia, jog greitai ga­
lėsiu susivienyti su ja. Kągi tai reiškia tas men­
kas lukštas, kada jos siela manęs laukia, aname 
pasaulyje!’.’ “Bepročio žodžiai” pamanė moksli­
ninkas, nes jam visas šis nuotikis rodėsi, jog da­
lykas einasi su pamišėliu.

Prižiūrėtojas vėl kartojo: “laikas stumia ir

žinios iš Lietuvos pučia ton 
pusėn, kur žadama kriti, kleri­
kalų diktatūra. Tik stebėtina 
tas, kad klerikalai visados pa­
sirenka social-demokratus įna­
giais savo politikos. Ikišiol jie 
tampė eks-socialdemokratą Gal 
vanauską, dabar sakoma tam­
pys prof. Biržišką.

Neužilgo p. Grigaitis tikimės 
išaiškins šitą paradoksą, kad to 
kios pažangios partijos žmonės, 
kaip Grigaičio vis sutinka tar­
nauti aklai klerikalams. Liaudi­
ninkai nors ir susiblokuoja su 
klerikalais, bet, matyt, nesugy- i 
vena, nes klerikalai vis burz-' 
gia ir burzgia, c_ _______
tais taip sugyvena, kad jų pro-, 
fesoriai vienas po kitam tampa 
jų vadais. Teisingai turbūt sa­
ko tie tautininkai, kurie nuro­
do, 
jos 
i<ių 
n as

jungą, 
niekuo 
mums 
nių. Ji 
tos rubežius, atiduodama tikrus
lietuvius kaimiečius lenkų bar- 
barizmaims. Ji pavelija smau­
gimą tokių tautų kaip vokieičai 
ir rusai. Ji neįstengia taikos ir 

opozicijaku)?gr^ia visą partiją sugriauti. Todėl pakol ’ ramy‘bės. Europoje,
partijos dar nesugriovė, centras išleidęs speciali aplink- ll01s P110. ‘'‘ljvn(?0!' -n--iKpie e 
rasti kuriuomi įsakoma is visų partijos kuopų išvėdinti |t|)&. n. gerai Amerika daro> 
ir “išsijoti neproletariškus gaivalus,” 1 
koše komūnose netikėtai atsirado. Šlavimas prasidėjo 
pačioje Maskvoje, taip sakant visai už komunizmo alto­
riaus, 1 
Penkiosdešimts specialių komitetų paskirta atlikti tą ga įsteigta pirmiausia, bet Su-'Sunkus klausimas išrišti, 
sunkų ir kartais pavojingą “šūkavimo darbą.” I vienytos

Vienas iš įdomiausių apsireiškimų pasirodė, kad aug 
ščiausiose komunizmo mokyklose daugiau negu kur 
tu r priviso pavojingų valdžiai gaivalų: komunistų stu­
dentai patys pirmieji prisidėję prie opozicijos ir ant jų 
galvos dabar nukris centrales sovietų valdžios botagas. 
Tuo būdu kaip buvo, taip ir pasilieka teisinga aksioma,

kūne pi olėtai 1S- j<a(j nuo į0 yvilsono vaiko laiko-' j 
si nuošaliai. i

Daug geriau būtų Europai, 
kur 62 organizacijos būsią kiauriai iššukuotos, kad ten būtų ne Tautų Sąjun-į 
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kad internacionalizmo idė- 
gimdo vienodą protą ir to- 
idėjų mylėtojai puikiai vie- 
kitą supranta.

i vienytos Valstijos Europos. 
r Prie to ją kviečia tokie gabūs Ta

• 1\T Polkai kaip Caillaux, istorikas 
i Wells, ir kiti. Kuomet Europa 
taps tekis vienetas, kokiu yra 
Amerika — kada nebus rube- 
žių ir varžymų vienos tautos 
žmogaus per kitą, kada nebus |kių 

jogei kuo labiau žmogus apsišviečia, tuo greičiau jisai muitai kraunami kas ] 
pamato valdžios klaidingus kelius. Dėlto kaip seniaus mylia; kada pramonei ir 
buvo prie caro, taip dabar prie “proletaro diktatūros”,! 
patyrimas rodo, jogei per didelis apšvietimas žmogui ga­
li’ būt geras, bet Valdžiai pavojingas’ Įeina mokyklon ko­
munizmo apaštalas išeina jo priešas. Kuo tamsesnė liau­
dis, tuo geriau ir sovietų valdžiai. Truputį pramokinti 
žmonės ga Idar ne taip pavojingi nes iš jų gali išeiti nors 
mokanti rašto činauninkai. Bet jau gerai pramokintas Reikia redaktorių korporacijos 
žmogus atsimerkia, ir tuomet — bėda su juo! j Gavome “Mūsų Minties Pa-

Delto dabar ir prasidėjo šviesuomenės gujimas Ma- siuntino”, kurį laikraštį Kauno 
skvoje, Leningrade, Odesoje ir kituose apšvietos cent- 'komendantas uždarė ir jos re­
tuose. Šviesuomenė yra pavojinga diktatoriams. (laktorių pabaudė 5,000 litų už

*" j tai, kad tas įdėjo žinutę apie
vieną valdininką — klerikalą. 
Taipgi “Mūsų Minties” spėjo iš 
eiti vos penki numeriai, kaip 
kriikšdionybės inspektoiflal jh. 
uždarė. Redaktorius Vincas 
Daudzvardas, negalėdamas už- 
(mokėti 5,000 litų, atsisėdo trim 
mėnesiam į kalėjimą.

Ir nei vienas Lietuvos redak 
torius neužprotestavo prieš to­
kį darbą! Nebuvo protestuota, 
kada ir pirmas Lietuvos prezi-'tąi iš jo dvaro nuvežęs į Vilnių 
dentas tapo pasodintas. Tas pa-1 jam litų: “kai ateisiu su le­

gionais į Anykščius tai visiems 
duosiu bizūnų.”

O vienok jo dvaras dar ikišiol 
neatimtas ir neišdalintas.

šalis.
ir

Amerika yra divorsų 
ypatybe užsikrėtė jau 

lietuvių visuomenė, nepaisant, 
kad didžiuma dar nemoka ge­
rai nei anglų kalbos. Ir ji lenda 
i teismus ir moka advokatams' c 
pinigus. O prie to kiek yra to- 

i atsitikimų kur burdingie- 
penkta'.rius pavilioja moterį, arba gy- 

pre- vanašlė pavilioja vyrą nuo šei- 
bus duota proga laisvai mynos? 
pinigais 
patys po visą Europą — 
bus gadima kalbėti apie 

ir Ameri-

veikti 
ir tie 
tada
Tautų Sąjungą kur i 

I kai apsimokėtų būti.
i —o— '

“ŠE $10 — GALVOK Už MANE”...
Chiėagos Universiteto valdyba susekė savo studentų 

tarpe keistą “smegenų prekybą.” Mat pasirodė, kad tūli 
fabrikantai daro su studentais kontraktus ir užduoda 
jiems tam tikras biznio temas išgalvoti, paskui atiduoti 
tas išrištas temas fabrikantams. Net jau ir kainos yra 
nustatytos, — po $10 už temą.

Pasirodė, kad gana sėkmingas studentams biznis. To 
del jie pradėjo jį ant platesnės skalės, būtent jie pradė­
jo samdyti išgalvoti temas ir žemesnės rūšies studen­
tams. Susitvėrė lyg koki “smegenų pardavinėjimo drau­
gija,” kuri išplatino tarpe visų studentų sekančius cir­
kuliarus: “Paduok mums savo temą ir $10, — o mes jau 
padarysim kas reikia.”

Profesoriai labai sujudo delei šitokios komercijos. 
'Jei studentai pardavinėtų savo smegenis tik pašaliniams 
fabrikantams, tai dar pusė bėdos. Bet ton prekybon į- 
fraukti mažiau galvojančius studentus, randasi pavo­
jaus — vieniems labai išsilavinti, o kitiems visai nu­
smukti, — nes jie už pinigus sau lekcijas nusipirks.

Amerika yra iniciatyvos šalis, čionai laisvas žmo­
nijos auklėjimas neranda ribų savo genijui iškelti. Gal 
ir nevisai geras daiktas parsisamdyti vienam žmogui 
galvoti už kitą, bet čionai yra svarbus kitas psychologi- 
nis apsireiškimas, kuris parodo kad žmonių pasauly nie­
kuomet nebus galima sulyginti. Vieni žmonės gims geni­
jai, kiti — bukiai. Jeigu juos visus valstybė varžys tai 
maždaug dar vienus su kitais lygybėje palaikys; bet jei­
gu visiems bus leista laisva iniciativa, tai visuomet vieni 
išlėks moksle ir turtuose iki padangių, kiti vargdieniais 
dvasėje ir tokiais jie pasiliks; Jie tik už pinigus galės šį 
tą sau dasipirkti, bet savo protu niekuomet nesusilygins 
SU tais, kurie gimsta su nepaprastu gabumo ir iniciati- 
yos lakumu.

, kurie bus vieni', leškojma čia kaltininkų. Vieni 
sako, kad vyras kaltas, 
kad moteris. Kas kaltas?

Vyrai paprastai giriasi 
stiprumu: setą jie stipdūs. 
moteris silpna. Taigi t 
\ e juose, kur męčgina ar mo 
ris pavilioja- vyrą, vyras yra 
pergalimas silpnesnės jėgos, i 
Bet tas nėra galima gamtoje: 
visados stipresnė jėga nugali 
silpnesnę. Todėl šiame atvejy 
vyrai yra silpni.

—o— u 
Gyveninio faktai Lietuvoje.

Tūlas korespondentas iš A- 
jiylkščių ve ką rašo į “Lietuvą:”

“Pas mus yra lietuviška pa­
varde zdraica obywatel M., ku­
ris tarnauja loginiuose Vilniuje, 
o dvarą čia turi. Vieną kartą, 
kaip žmonės pasakoja, jis pasa­
kęs ■ savo urėdui, kuomet kas

rodo iš kokių nervų susideda 
Lietuvos redaktoriai, kurie no­
ri, kad jų laikraščius kaimie­
čiai tūkstančiais egzempliorių 
graibstytų ir skaitytų.

, Ne, brolyčiai, ta spauda, ku­
ri negina savo laisvės, nėra ver­
ta skaitymo. “Kas laisvės ne­
vertas, tas negina jos” — taip 
skambina jums Kaune amerikie

kiti

savo
VlMMVtd, 0 ..... , i jes prieš 10 minučių pirmiaus,

peiliu persknodęs tavo krutinę;
| no liestum ar ikištumeis į r" 
turn 'kaip ir miręs.

i dalykus maišytis,

Aš čia atsivedžiau Tamstą, kad duoti perspėji- 
pratarė Smi- mą,” — pradėjo žmogus aiškia anglų kalba. “Ma- 
aš buvau ant nau, kad geresnio po savim palikimo man nei ne­

reikės, jeigu aš paliksiu savo perspėjimą del vi­
sų mirtinųjų, katrie savo užmačiose norėtų vei­
kti prieš prigimties įstatymus. Aš tą viską sa­
kau ir palieku Tamstos sąžinės balsui. Daryk, 
kaip nori. Aš kalbu Tamstai jau stovėdamas prie­
angyje pomirtinio pasaulio. Taip, Tamsta, vakar 
mane atspėjai; aš esu aigyptėnas. Ne iš tų žemos 
rasės, vergų palaikų, ką dabartiniu laiku yra ap­
gyvenę Nilio paurančius. Aš esu užsilikęs iš tų 
galiūnų ir stipruolių žmonių, katrie suvaldė Hib- 
rieus (žydus), atstūmė atgal į pietų tyrlaukius 
Etijopus, krovė tas milžiniškas Piramydas, kat­
ros tuomet buvo stebuklu ir dabar yra nuosteba 
ge n t k a rč i ų -ge n t k a r t ė m s. ”

----- ,------- ,----0---------------- ..—O M A

LAISVOS MINTYS

Norėdami pasipirkti gerų ir pi­
gių namų Brooklyne bei apylin­
kėse, kreipkitės prie —

“VIENYBE”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

DAVIS PASIPASAKOJO KA JIS GERO 
LIETUVIAMS PADARĘS.

p. Galvanausko pakviestasis geradarys Klaipėdos 
klausimui išrišti, Mr. Norman H. Davis, jau pribuvo A- 
merikon, ir jo pasitikti iš lietuvių nelabai kas skubinosi 
'(prie laivo jį sutiko tik “dr.” K. Pakštas, dr. J. Bielskis 
ir L. Šimutis, “Garso” redaktorius). Iš pasikalbėjimo su 
p. Davisu, anot “Garso”, paaiškėję štai kas:

1. Klaipėda pavesta Lietuvai:
2. Tarp Lietuvos ir Lenkijos karo stovis nepanaikin­

ta, nors lenkai primygtinai to reikalavę;
Į 3. Klaipėdos valdymui sudaryta trijų asmenų komi-

sija, į kurią įeis: vienas nuo Lietuvos, vienas nuo Klai­
pėdos ir vienas nuo Tautų Sąjungos;

4. Klaipėdos uoste padaryta “laisva zona;”
5. Nors ir karo stoviui tebesant, Lenkija Nemunu 

galės plukdyti miškus (tik miškus, priduria “Garsas”);
6. Lietuvos gelžkeliais transportacija Lenkijai ne­

leista, nors Lenkija to labai norėjusi ir reikalavusi.
Tarp kit-ko, p. Davis išsireiškęs, kad Lietuvos veikė­

jai darą klaidą Įkalbėdami savo visuomenei ir visiems su­
interesuotiems, kad Lietuva be Vilniaus negali gyvuoti. 
Tas esą, anot p. Daviso, netiesa. Tuo žvilgsniu Lietuvai 
Klaipėda esanti naudingesnė už Vilnių. Prie to jisai aiš­
kiai pabriežęs, kad “Lietuva be Vilniaus gali gyvuoti, 
(ik Vilnius be Lietuvos negali.” Jisai, vienok., sakąs, kad 
lietuviai turį teisę Vilniaus reikalauti, bet nereikią įsi­
vaizduoti, kad lietuviai be Vilniaus pražūsiu.

Ant galo p. Davs pagrąsinęs, kad lietuviai labai ne­
užmirštų kas jie esą, nes .jų šalis esanti maža. Dar ant 
galo pasidžiaugęs su Galvanausku, kad lietuviai turi di­
džiuotis, turėdami “tokį vyrą.”

Iš šito visko, ką p. Davis pasakė, aišku, kad Klaipė­
da Lietuvos suverenumo neteko. Ji bus valdoma ne Lie­
tuvos, bet trijų žmonių, kurių Įvairūs interesai nesi- 
stengs Klaipėdą prie Lietuvos prigydyti, bet laikyti at­
viru internacionaliu uostu.

Taip pradeda rašyti ir Lietuvos laikraščiai.

Laisvos mintys, mintys laisvos, 
Po tas erdves jos plasnoja;
Po pasaulį driekias, sklaistos
Laisvos mintys, mintys laisvos.

Niekas sienų joms nestato, 
Debesėlius tik gainioja, 
Kur pažvelgia visur mato, 
Niekas sienų joms nestato.

Jos pasaulį gal’ panerti
Į bedugnę į berybę,
Kitą naują gal sutverti,
Į padanges gal’ iškelti.

Jų varžyti nieks negali,
Nei užstoti joms platybes.
Bėga plaukia jos į šalį,
Jų varžyti nieks negali.

Laisvos mintys, mintys laisvos
Po tas erdves jos plasnoja.
Po pasaulį driekias, sklaistos
Laisvos mintys, mintys laisvos.

— A. č-kus
o--------------o-------------- 0

Dangaus skliautą puošia žvaigždės, 
O darželį — gėlės.
Ore puikiai čiulba paukščiai, 
žemėj — mergužėlės.
Džiugin’ žvaigždės tiktai naktį 
Gėlės — kol daržely.
Linksmin’ paukščiai anksti rytą, 
Seses — kol kiemely.
Nyksta žvaigždės dienai švintant.
Vysta gėlė skinta.
Tilsta paukščiai rasai krintant, 
Mergelė — paimta.

K. Gudas
o

NER1MSTANTIEMS
Nurimk, žmogau! — Ko gi tu ieškai? 
Nevargink savęs, “savo” sielą, — 
Viskas ateis ir vėl praeis — 
Tikrai bereikalingai ieškai.
Viskas kas bus — yra tas pats 
Kas “yra” arba buvo;...
Tiktai nurimk!... Nesikankink!...
Prašau tavęs nurimti.
Ir viską ką tik imsies dirbt, 
Tai bus “tas pats” ką dabar dirbi. 
Nenorėk daug, nes “daug” nėra — 
Yra tiktai tas kas “yra.” 
Tyliai, šaltai skaityk dienas — 
Bet gali ir jas tu neskaityti. 
Tiktai atmink,' kad tu gimei 
Ir, kad reikės tau mirti.
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Lietuvių studentų iš Didž. 
Lietuvos Karaliaučiuje yra ne­
mažas skaičius, neskaitant žy­
dų daugiau 25, kurie pasiskir­
sto visuose fakultetuose. Da­
bartinis skurdus gyvenimas 
kenkia tiek vokiečiams, tiek ir 
užsieniečiams studentams ir ne­
maža apsunkina studijas. Ypač 
brangus yra Vokietijoj užsienie 
čiams mokslas, šitam žiemos se 
mestre jie turėjo sumokėti virš 

. 100 aukso markių apart papras 
to visiems studentams mokes­
nio. Didesnei jų daliai buvo tai 
nelengva. Kitą semestrą žada ši 
tą taksą dar padidinti. Iš tos 
priežasties ir lietuvių studentų 
dauguma nori išsikelti j kitus 
kraštus; vieni padavė prašy­
mus j Viennos, Grąžo ir Pragos 
universitetus, kiti į Paryžiaus, 
Berno ir Ženevos augštąsias mo 
kyklas ir dalinai jau gavo tei­
giamą atsakymą. Taip lietuvių 
studentų skaičius čia visai pa­
stos mažas, žada pasilikti tik­
tai tie, kurie rudeni nori laiky­
ti kvotimus.

Liet. Studentų draugijos čia 
kaip ir nėra. Ir sunku būtų vei­
kti. Kuo ne visų pasaulėžiūros 
skiriasi. Vieni ateitininkai, kiti 

. ,pr{vasUijninkai, kKtlį krjkščio-’ 
nys, vėl kiti socialistai. Kaip čia

visus suvesti po vienos kepu­
rės? šiaip ligišioliai visi sugy­
veno gerai ir esant tokioms ap­
linkybėms rodos yra geniau, 
kad draugijos nėra. Tokiu būdu 
nėra nė kur ginčytis. Anksčiau 
buvo bandoma draugiją sutver­
ti, bet pasirodė, kad ji vos už­
gimusi jau turėjo savyje mir­
ties diegą.

Vasario 1G d. paprastai kas 
metą suvienydavo visus liet, 
studentus konsulate ir visi ben­
drai ten šventė Lietuvos Ne­
priklausomybės dieną, ši kartą 
tas nelabai pavyko. Pirm ke­
lių savaičių buvo kilę nesusipra­
timų tarpo kelių prūsu lietuviu 
ir Didž. Lietuvos liet, studen­
tų, kas, gaila, kenkė šiai}) har­
moningam sugyvenimui ir stu­
dentai, pasidalinę j dvi parti­
jas, viena dalis šventė konsula­
te, kita mažesnė dalis su prūsų 
^lietuviais sau skyrium kitoj vie­
toj. Nemalonus tai faktas ir 
reiks dėti visų pastangų šitam 
nesusi prat i m u i pašai i n ti.

Lietuvių studentų dauguma 
gauna stipendijas, Pirmiau jie 
galėjo gerai iš jų pragyventi, 
bet dabar jos vos užtenka užsi­
mokėti už mokslą. Daug blo­
giau eina tiems, kurie neturi jo­
kių pajamų šaltinių. Pragyveni-

mas yra nepigus. Knygos be ga 
lo brangios: nieko todėl nėra 
stebėtis, kad visi nori apleisti 
Karaliaučių, kur nei bibliote­
kos neatatinka šių dienų reika­
lavimams.

Prūsų lietuvių čia ir nemaža, 
bet jie visai eina kits kitam iš 
kelio ir daugiausiai nepasižįs­
ta. Jų padėtis ir nepergeriau­
sia. Materialiai jie yra žymiai 
blogiau aprūpinti negu studen­
tai iš Didž. Lietuvos ir dali­
nai uždirba savo išlaikymą ran­
kų darbais.

žymų skaičių užsienių stu-

prirėžti žemės kokius 2—3 hek 
tarus arba net daugiaus. Ma­
lūnas mūrinis, prie vieškelio, 2 
kilom, nuo Pagirių miestelio. 
Kaina 6,000 dolarių, nes tiek 
prieš porėtą metų esąs jai da­
vęs tūlas amerikietis; bet tada 
ji buvus prie pinigų ir nepar- 
davus.

Taigi reikėtų šia proga pasi­
naudoti, kas prie pinigų.

J. Bajoras, 
“Šviesos” Knygynas 

Vilkmergė
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WALLINGFORD, CONN.
Margos žinelės. Bobelės ir vyrai

Šiame miestely lietuvių te­
gyveną vos kokis 14 šeimynų, 
ir pora pavienių. Išdarbijos čia

iškepė. Nepasiliko nei lietuvis- ’ 
ki biznieriai nuo aukų našiai-Į 
čiajms. Mėsininkai gana gau­
siai aukavo kuriuos verta nepa­
miršti mūsiškiams. Smuklinin­
kai taipgi aukavo neblogai, bu-

$500, o pas mus kunigai dar vi­
lioja iš vargšų pinigus ant sa­
vo vardinių, kad jie.puotas iš­
keltų tiems, kurie juos užlaiko.

Kaip tai būtų malonu girdint 
kunigus vienur ar kitur rūpi-

dentų sudaro žydai, taip pat ir 
iš Lietuvos. Keli studijuoje tei 
sę, dauguma eina komercijos ir 
kitus mokslus. A.

“Klaipėdos žinios”

IŠ ATSIMINIMŲ
(Feljetonas)

Draugai
Tautiečiai!

“Visai neužtenka to, Ką gamin­
tojai sako apie stebėtiną Turkiš­
ką tabaką esantį HELMAR. Aš 
juos visados rūkau ir jie nuola­
tos mane užganėdina.”

HELMAR susideda iš to stebu­
klingo tabako vadinamo Turkiš­
ku. Turkiškas gi tabakas yra pa­
sauly geriausias tabakas cigare- 
tams, o HELMAR yra daryti iš 
100% gryno Turkiško tabako.

HELMARS
yra absoliutiškai gryni

HELMARS supekiuoti kartono

Rašo A. Cinikas

Jau sutemo. Dangus, mėlyno­
je erdvėje, žaidžia žvaigždėmis. 
Visur viešpatauja dangiška ty­
la, tik medžių monotoniškas 
šniokštimas ir lapų šlamesys 
tarytum trukdo tykiai tykiai 
miško viešpatijai tam sielos at­
ilsio sukūriui.

Nesenai čia buvo nepaprastas 
bildesys, triukšmas, kulkų švil­
pimas, nelaimingų jaunuolių 
vaitojimas. “Bus palikęs kokias 
nors pasekmes žiaurus lenkas,” 
galvoju vienas eidamas mišku. 
Baugu. “Baimė šauliui nepažį­
stama,” kartojo dažnai koks tai 
stiprus, griežtas vidujinis bal­
sas. Aš artinuos į mūšio vietą. 
Klaiku! Laikau rankoj revolve­
rį, o mintys skrieja toli, skrie­
ja pas beširdžius lenkus, kurie, 
gal būt, bus mano mylimą bi­
čiulį nukovę, ar bent smarkiai 
sužeidę. Vidujinis “aš” reikalai! 
ja kruvino keršto.

Už poros varsmų blykstelėjo 
šviesa. Sustojau, žiburiavimo 
nesimatė. Laukiu gerą valandą 
vėl be nepamatysiu žiburiuos 
jant. žiburiuoti nebežiburiavo; 
miškas tik ošė, tik siūbavo nuo 
lengvaus vakaro vėjo. Einu ar­
tyn į tą vietą, kur mačiau, švie­
są. “Kas eina?” duslus balsas 
pasigirdo. Dabar viskas paaiš­
kėjo: gulėjo sunkiai sužeistas į 
krūtinę ir dešinę koją šaulys, 
mano geras pažįstamas ir bičiu­
lis. Jis, mat, norėdamas pama­
tyti savo krūtinėje ir kojoje 
žaizdas, degiojo degtukus, šir­
dis pradėjo smarkiau plakti, vi­
sas jaučiaus neapykantos kupi­
nas prakeiktiems lenkams, ku­
rie broliais mus vadina.... ir puo 
liau žiūrėti sužeistojo šaulio. 
Vėlai mano ateita: jo gyvenimo 
liepsnelė matomai gęso, jis pa­
sakė man, kiek krito šaulių, kur 
jį palaidoti, atminčiai dovanojo! 
diržą ir visus šovinius, įsaky­
damas tais šoviniais atsilyginti 
beširdžiui lenkui. Blėso gyvybė. 
Paskutiniai buvo jo žodžiai: — 
“Sudie, Antanai, aš keliauju į 
aną pasaulį, šis neilgai tęsės, 
kur irgi prašysiu Augščiausiojo 
jums, lietuviams, pergalės vė­
liavos”....

Taip... tokie buvo mano bičiu­
lio paskutiniai žodžiai, ir įsmi­
go giliai, kuriuos užmiršit! taip 
pat persiskyręs su šiuo pasau­
liu. Tie jo žodžiai padarė dide- 
'ės įtakos į mano psichę, ir li­
kau, kokiu galiu, Tėvynės bu­
dėtoju.

CUNARD
Atlankykite Lietuvą!

• Trečioji Vasarinė
EKSKURSIJA I 

LIETUVĄ 
šią Ekskursiją Vadovauja

C. G LUKSIS 
plačiai žinomas lietuvis kalbėtojas 

ir keliautojas 
Išplaukimas iš New Yorko 

Gegužio (May) 28 d.
pagarsėjusiu visame sviete
EKSPRESINIU LAIVU 

AQUITANIA 
(45,647 tonų)

DEŠIMTIES DIENU LAIKU 
Į LIETUVĄ

per Southampton!}
G malonios dienos1 kelionės jūrėse

Kainos
TREČIOJI KLASĖ

Į Kapna  ________ $109.G0
Į Piliavą___ -_____ $106.50
Į Klaipėdą (Memel) __ $107.00

Virš to $5 muito (karės)
Pilietis Luksis lydės ekskursantus 
stačiai j Lietuvą ir aprūpins visus 
ir pasilinksininiąius visoj kelionėj 

Kiti išplaukimai kas Sereda
Cunard Line

25 Broadway Į

NORTtfWRMAN
LLOYD

LAIVAKORTES
į ir iš visą dalių LIETUVOS per 

BREMENĄ
ant nauju puikiu garlaivių 

Muenclien—Stuttgart—Columbus 
ir ant populeriu vienos klesos ka- 
jutinių garlaivių, žymiai pagerin­
tas 3-čios klesos aprūpinimas, su 
patogiomis uždaromis kojotomis 
del 2 ir 4 keleivių.

LAIVAI KAS SAVAITĖ 
Lietuvių Valdžios įgaliota linija 
imigrantams. Apie laivakortes ir 
kitas informacijas kreipkis pas 
bile vietos agentą arba į

NORTH GERMAN LLOYD
14—16 Pearl St., New York ________________-------- - -------- >—■-

ROYAL MAIL 
į ir Iš Lietuvos

Ohio Orca
Orduna , Orbita

šitie laivai Nauji ir Moderniški 
visais atžvilgiais. Numylėti kelei­
vių per Okeaną ir garsūs del savo 
pritraukiančių patogumų, puikaus 
patarnavimo, ir kas užvis svarbiau­
sia — KOMFORTO. ,

Sveiki, apetitingi ir apstūs val­
giai paduodami ant staltiesėmis ap­
dengtų stalų mandagiais tarnais -- 
Šeimynoms, Moterims ir Vaikams 
Ypatinga Priežiūra.

Del smulkmenų kreipkis pas mūs 
agentą jūsų mieste arba tiesiai pas

ROYAL MAIL
STEAM PACKET CO.

26 Broadway New York, N. Y.
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DEL PARDUODAMŲJŲ 
PONŲ NUOSAVYBIŲ 

LIETUVOJE

Pradėjus vykdyti Lietuvoje į- 
sitatymą sulyg žemės reformos, 
pradėjo visai menkėti mūsų 
dvarininkai. Daugelis jų pratę 
plačiai gyventi ir dar miestuo­
se, pasilikę ant 80 hektarų, to­
li gražu nebegali suvesti galus 
su galais; ir todėl, ką dar lie­
kamo, pradeda pardavinėti. 
Taip, pa v., Poabelių dvaro, Vilk 
mergės apskr., savininkė gra­
fienė Kosakovskienė (našlė) y- 
ra manęs prašiusi, surasti jai 
pirkėją jos gariniam malūnui 
su triobėsiais, prie kurio gali1

GREITA KELIONĖ 
IS IR Į LIETUVĄ

Chicago _______ ___ Balandžio 16
Rochambeau __ Balandžio 19
PARIS Balandžio 23
La Savoie _ Geguž. 3

Prancūzų Linija kooperuos per­
davime pinigų Jūsų giminėms Lie­
tuvoje ir pasirūpins jų saugiu atvy­
kimu Amerikon.

Del platesnių informacijų kreip­
kitės pas savo vietinį Francūzų Li­
nijos agentą arba j vyriausi ofisą

19 STATE STREET 
New York, N. Y.

yra: šaukštų, šakučių, peilių, 
etc. Darbai šiuo laiku eina ne­
blogiausiai ; mokestys nelygios, 
sulyg žmogaus raumenų tvirtu­
mo ir gabumo. Jokios unijos nė­
ra, visi darbininkai palaidi.

Lietuvių tarpe irgi jokios dar 
buotės nesimato. Mat čia yra 
gerų “filosofų” kurie nutėmija 
visokias kitų klaidas, ima kriti­
kuoti ir tokiu būdu prie nieko 
nesusitariama. Bloginus yra tas 
kad daugelis yra tokių žmonių, 
kurie sau galvas laužo, apie ki­
tų privačius ir šeimyninius da­
lykus, užsiima tik pletkais. Ko­
kia bobelė iškelia ant kito žmo­
gaus tokį ar kitokį paskalą, tai 
ir vyreliai, nieko geresnio ne­
turėdami veikti, šoka bobelėms 
tūravoti. Paskui jau eina sekre­
tas paskui sekretą: man taip 
sakė, aš taip girdėjau, ir taip 
gaišina brangų laiką niekams, 
žinoma, ne visi toki, bet dauge­
lis tokių.

Meskim tokius niekus. Su- 
tverkįm kokią gerą draugiją, ai­
tai TMD. kuopą, ar ką kitą, ir 
tuomet turėsim gerų ir naudin­
gų užsiėmimų. Petraškietis

PITTSBURGH, PA.
Nužudė vyrą, iš baimės, kad 

nepabėgtų.

Kovo 26 d. priemiestyje Hei­
delberg įvyko šeimynos gyve­
nime tragedija. Jauna tik 25 
m. Ona Aleskienė mirtinai nu­
šovė miegantį savo vyrą, Aleką 
Aleskį, 35 metų, ir paskui pati 
atėjo pas teisėją ir pasidavė 

įsakydama: “Areštuokite mane, 
: nes aš tik ką nužudžiau savo 
vyrą”. Moteriškė tapo areštuota 
ir pradėta tyrinėjimai, kurie pa 
rodė, kad Aleskienė gavusi lai­
kiną pamišimą proto, iš baimės, 
kad jos vyras jos neapleistų. 
Ji pati šitaip pasakojo detekti- 
vams: “Jisai ketino mane aplei­
sti. Jis manęs nebemylėjo dėl­
to, kad aš sergu. Aš nenorėjau, 
kad jis mane apleistų, todėl aš 
nusprendžiau jį nužudyti.” 

į šitą pasiryžusi atlikti, ji nak­
ties laiku tykiai įtvylinusi į vy­
ro miegamąjį kambarį, pridė­
jusi revolverio žiotis jam prie 

I smilkinio ir paleidus vieną šū- 
Ivį. Dii mažiukai vaikai tuom 
I tarpu kitame kambaryje mie­
goję. Tuomet ji keletą minučių 

į palaukusi, ar jlis yiesujutdės; 
kuomet įsitikinus, kad jau ne­
begyvas, tuomet išėjusi pasiduo

vo tokių, kurie ir nieko neda­
vė. Visiems mėsininkams, smu­
klininkams, vaistininkaims, mo­
terims už keiksus, batų krautu­
vininkui pil. Liutkui dėkuoja- 
me už aukas, su kurių pagelba 
gavome pelno $323.59c.

Tie pinigai visi tapo pasiusti 
našlaičiams į Vilnių vardu pil. 
J. Basanavičiaus $121. į Kauną 
vardu Moterų Globos Komiteto 
$202. Buvo norėta sušelpti ir 
vietinius našlaičius, bet, kad 
nekurie pareiškė, jog jie gauna 
iš šv. Vincento ir Povylo labda­
ringos draugijos pašalpas, tai 
taip palikta.

Kad savuosius našlaičius už­
ganėdinti, nutarta vasaros me­
tu parengti išvažiavimas į pa­
vandenį ir nuo pribusiančių cen 
tų skirti vietinių našlaičių su- 
šelpimui. Aukos iš 17 Vasario 
aukavusių vardai: po $2: Dr. ir 
J. želvei, adv. V. Laukaitis; po 
$1.: A. Venckaitis, pil. Ve.nckai 
tienė, K. Akelaitienė, Inž. A. Ja 
nulaitis, Dr. Bronušas, A. žal- 
nieraitis, J. Galinaitis, D. Ga- 
linaitienė, p. Šalkauskas, V. Ple 
das, Z. Tvaronas. po $2. Pr. Lies 
čikauskas. Varde Balti morės 
Lietuvių Tarybos ir veikėjų ta­
riame ačiū visiems tiems, kurie 
rėmėte mūsų prakalbas ir fė- 
rus, darbu ir pinigais.

Ant. Kurčiai t is.

Kazimierinės, kurių niekas 
nešventė

Kovo 4 d. buvo šventė Kazi­
miero, bet beveik niekas nešven 
tė, kadangi toji šventė jau iš­
ėjus iš mados. Kunigas, antras 
nuo prabaščiaus, būdamas Ka­
zys, padarė vardines. Reikia pa­
sakyti, kad prie bažnyčios ran­
dasi moksdainė, kurioje seserys 
mokina vaikučius bei mergaites 
katekizmų. Prieš tas tai vardi­
nes, tosios mokytojos prisakė 
savo mokiniams bei mokinėms, 
.kad suneštų nuo 50c. augštyn 
ir už suneštus pinigus kunigas 
atlaikysiąs mišias. Taip ir at­
sitiko. Tėvai būdami prie kuni­
gų dar prisirišę, davė vaiku­
čiams ne ,50c., bet atsirado ir to 
kių, kad davė $5 ir daugiau. 
Kunigas, teisybė, už tuos pini­
gus atlaikė mišias ir tų vardi­
nių nieks daugiaus nematė. Ki­
tur kunigai rūpinasi apie prie­
glaudos namus, del senelių bei 
našlaičių, paveizdan Scrantono 
kun. Gritėnas, aukaudalmas —

ti valdžiai. Reporteris.

BALTIMORE, Ml).
i eNašlaičių Naudai Dveji Fėrai

Baltimorės Lietuvių Taryba 
ir Veikėjai, kuriuos įprašė g. 
pil. V. Vencienė ir D. Šleževi­
čienė parinkti Lietuvos našlai­
čiams aukų, štai ir parinko: Va 
sario 17 d. apvaikščiodami 6 me 
tų Lietuvos nepriklausomybės 
.sukaktuves kur kalbėjo gerb. J. 
O. Sirvydas, surinkta $60.50. 
Vasario 23 d. ir kovo 4 d. atsi­
buvo milžiniški fėrai. į kuriuos 
žmonių taip daug atsilankė, kad 
begu kas pamena tiek. Gal būt 
tuos skaitlingus fėrus padarė 
/mokėjimas užinteresuoti lietu­
višką visuomenę. Tai visų pir­
mu garbė panelėms Onai ir Vik­
torijai česniūtėms ir daktarie- 
nei Želvienei. Vėliaus Tarybos 
nariams, p. česniūtės atliko vi­
sus sunkiausius darbus, kuriuos 
pas įvairias kompanijas ir šiaip 
biznierius išsiuntinėjo savo ma 
šinėle spausdintus laiškus.

Jų mainė p. Ona Česnienė 
taipgi daug pasidarbavo gavi­
me puikių keiksų, ką ir pati 2

nantis apie apšvietimą žmonių, 
apie mokslaines ir tt., bet nieko 
nesigirdi, tik viliojimas pinigų.

K. A. Būdvietis.

WILKES BARRE, PA.
SLA. Apskričio Pusmetinis 

Susirinkimas
čionai įvyko pusmetinis SLA 

4-to apskričio susirinkimas, kur 
pribuvo apie 60 atstovų. Viena 
nauja kuopa apskritin prisira- 
šėą. Padaryta keletas nutarimų, 
vienas iš tų, kad SLA. raštinė 
būtų perkelta iš New Yorko į 
Wilkes-Barre.

Buvo pataisyta apskričio kon 
stitucija; tai ir viskas rods.

Taipgi buvo leista kalbėti stu 
dentui Marčiulioniui apie pusę 
valandos, bet aukų rinkti neda­
vė, nes pirmiaus nutarta, kad 
niekas pašaliniai iš šio apskri­
čio negali aukų gauti, kaip tik 
SLA. tikslams. Tik iš vasaros 
išvažiavimo pelnas eis naudai 
našlaičių ir pusė į Lietuvių Mo­
terių Globos Komitetą.

Nugirdęs.

PHILADELPHIA, PA.
Pasimirė darbštus tautietis

Kovo 2-rą d. staigu pasimirė 
darbštus tautietis, Antanas Zui­
kis. Velionis ištarnavo Lietu­
vių Tautiškam Neprigulįmingam 
Kliube finansų sekretorium 
per 30 metų. Darbavosi visuo­
se tautiškuose reikaluose, kiek 
galėjo. Daug darbo padėjo pa­
statyme Lietuvių Tautiškos 
.svetainės, taipgi ir po kitas 
lietuvių pagalbines draugystes 
yra pasidarbavęs.

Tegul būna lengva jam šios 
šalies žemelė!
Vardan kliubo, korespondentas

PLAČIAI PAGARSĖJĘS 
L1MMENTAS

Naudojamas nuo diegiančių sąnarių ,į 
[ ir muskulų. i
? Nuo skausmų krutinėję ir pečiuo**. 
? Kuomet reumatizmas jūsų muakulus 
i- sutraukia į mazgą. .4
į Nuraminimui drebančių, darančių 

neuralgijos gnaibymų. 
Nuo išnarinimu ir numnšinių. 

Nuo dieglių ir skausmų.
L Patrinkit juomi—Pravys skausmą 

šalin.
L Visuomet laikykite bonką po ranka 

niekuomet negalit žinoti, kada jis 
i. jums bus reikalingas. ,
L 35c. ir 70c. už bonką aptiekose.

F. AD. RICHTER & CO.
L 104-114 So. 4th St., Brooklyn, N.Y. s

OSVALDAS KIBUSIS
UŽEIGA

yrn gerinusia East Now Yorko, kurioje kiekvienas ras skanius valgius, 
užkandžius ir draugišką užėjimą. Prašome nepamiršti atsilankyti pas — 

OSVALDĄ KIBURĮ
858 GLENMORE AVENUE, BROOKLYN, N. Y.

(East New York)

VYRIŠKŲ DRAPANŲ KRAUTUVĖ
Galite gauti viską kas tik yra* 

reikalinga apsirengimui vyrams, 

viršutinius ir apatinius marš­

kinius, union siūtus, svederių, 

skrybėlių, kepurių, vaikams ke- 

puriukių. Nuo lietaus apsiaustus 
laikau galavus ir padarau ant 
orderio. Tamsta reikale atsilan­
kykite, o būsite pilnai užganė­
dintas.

S. PAUŽA
131 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.
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HI
i ar esi darbininkas?
' — Kam dar klaust! Juk žinai, 

yra mūsų kalboje “nali- 
(reiškia: įpilk). 
Vot tai gerai — tu 

gerkomisarams. Buvo pakelta la puikus stiklo darbininkas. 
l>ai svarbus ekstra klausimas i 
apie “Vienybės” direktorius. Ap 
svarsčius šitą klausimą, vienu ar 
ibalsu nutarta, kad visi “Vieny-' 
ibės” direktoriai “ni kuda ne- versk teismo rekordus 
goditsa” • 
bus galima įtraukti į Trockio j 
armiją, nes, padlos, visi per kyt riaušių darbininkų.

— O tu? (į vieną pašmurgu- 
sį tovariščių).

— Aš? aš esu kriaučius, 
variščilis Knlaukaitis.

— Opiat chorošo.
— Kas ten dar daugiau
— Aš esu germanas, bet 

ras tovariščius. Aš taipgi pažį­
stu adatą.

— Stupai siebie. Tu geras.
— O tu, tovariška, kaip apie 

tova-Įsave manai?
— Aš vedu raudonąsias kny- 

esi gas ir moku akutėmis mirkščio-

EKSTRA MITINGAS

Anandien Vabalograde atsibu kas 
vo ekstra Laiskurbomo posė- vai!" 
.dis, dalyvaujant visiems munš- — esi

Nekst eina:
— Tovarišč Kumštvydas — 

• tu taipgi darbininkas?
— Paklausk Bubnį ir atsi- 

................................... . . jie tau 
— nei vieno iš jų ne- pasakys apie mano kumštį.

— Chorošo. Tu vienas iš ge-

rūs! Todėl iy paskelbta — jų 
niekad j Laiskubromą nepriimti.

Rotam, visi munsgerkoynisa- 
rai išsimetė po vieną iš “vakar 
darytosios” ir pradėjo patys sa­
vo direktorius palyginti prie 
“Vienybės” direktorių.

Vyriausis munšgerkomisaras, 
utovariščius Vimbalas, tuojaūs 
.pašaukė tovariščių Blėkį:

— Kokį tu ciną turi?
— Aš valgau keksus,

• risčia u V i ml >a 1 ai.
— Nu, tai chorošo. Tu 

darbininkas.
Potam pašaukta sekantis:
— O tu, tovariščiau Nalivai,

to-

ge-

I

VIETINIAI
DANTISTAI

— BROOKLYN, N. Y. —

Tel. Greenpoint 6924

— Otlično! Tu esi darbininkė.
— O tu, Kundziau...
— Lyg dar manęs nežinai, 

kad klausi: niekas tiek bėdos 
neturi su tavo išdrikusiais rank 
raščia'is po tavo sugryžimo iš 

! vėlyvų “ekskursijų,”
Dar klausia...

i — Na, na, čiort s 
geras darbininkas.

i — Kas dar daugiau
i . . vrektorių? O tai tovariška Samoi 
j lov. Nereikia, aš ir taip žinau, 
kad tu vedi raudonas knygas. 
Tu darbininkė.

— Tai jau visi?... Ne, dar to­
variška Petrova. Na, tu daug 

judinai iki
ne

kaip aš!

toboi. Tu

mūsų di-
DR. HARRY CHERRY

Chirurgui—Dantistai
* Teisingas, gvarantuotas darbas

309 Grand St., (kp. Havemeyer)

Tel. Stagg 3997

DR. N. NUSSBAUM
Chirurgas— Dantistas 

473 Grand Street 
(tarp Hooper Ir Keap Sts.)

Tel. Stagg 3480 Evčrgreen 4702

DR. J. ir W. TELSEY
Chirurgai—Dantistai

Specialistai traukime
139 Irving Ave. ir 366 Grand St.

i

Apsaugok Sveikatf

JT

metų darbininkus 
įgavai automobilį. Tas gerai 
■ vieniems buržuazams tie jų iš- 
’ miškai naudoti. Tu esi vistiek 
darbininkė.

— Kas daugiau?... Nebėra. Vi 
si. Na, tai dabar aš pats..

— Aš- pats, — žinoma, esu 
per daug metų atsidavęs darbi­
ninkų judėjimui, stovėjimui, gu 
Įėjimui 
mane 
d a rb in in kas, n ei y g i n a n t 
Papa.

— O tu, Bimbalai, — 
vai niekai, bot dabar ir 
ras.

, ypač kai jų kišenės į 
atviros... aš darbininkų

Romos

tu
tu

bu- 
ge-

PŪSLES 
UŽDEGI­

MAS

Didelė triūbelė' 35c. 
(Tnrba (4’s) $1.

Visose aptiekose ar
San-Y-Kit Dept. A.

92 Beekman Ht.
New York 

Prašyk aprašymų

— O tu, žvirbly — tu 
ras, tik daugiau nieko apie 
ne nesakyk!...

— O tu, Taure, — tu prastas 
darbininkas, nes syki per pąipą 
išlindai ir palikai mūsų tėvą

ge­
ni a-

25 Metų Praktikos Specialistas
Dr. ZINS Išgydo visokias chroniškas ligas, ner­
vų suirimų, širdies, plaučių, skilvio, kepenų, inkstų 

ir kit°kias pavojingas ilgas.
MOTERYS! VYRAI!

r

LYTIES, PŪSLES IR KRAUJO LIGŲ

Išegzaminuojamc Dykai

Nusilpimu sergu ir be vilties išgyti žmonės 
gydomi asmeniškai. Nieko jums nekainuos 
ateit išogzaminuot per Dr. Zina. Gydymo 
kainos — žemos.

Tel. Stagg 2812 Uždėta 1895 m.

Stogininkas
Uždedu geriausius stogus ant namų: blekes, smaluoto poperlaus, baltų 

akmenukų. Taipgi pataisau senus Ir uždedu komisas 
įvedu vaudenbėglus, rynas ir trlūbas

Stogai garantuojami dešimčiai metų
231 Leonard Street, netoli Grand Street 

Brooklyn, N, Y,

110 EAST 16th ST 
TARPE 4th AVE. Ir IRVING PLACE 

NEW YORK, N. Y.
Valandos: nuo 9 ryto ki 8 vakare 

Nedėliomis: nuo 9 ryto iki 4 vai, popieti)

Seilių ūriadnfnkų rankose...
— Na, na! — grūmojančiai 

perspėjo Taurė...
— Chorošo, chorošo, tova- 

rišč... Mes abu važinėjame “of­
ficial” karuose, todėl neverta 
mums bartis... Tu esi geras dar­
bininkas.

Po tų kvotimų nutarta išneš­
ti sekanti rezoliucija: O, yra 
didelis skirtumas tarpe “Vieny­
bės” direktorių ir mūsų direk­
torių: juos valdo lietuviai bur­
žujai, o mus valdo — mes pa­
tys, tikri darbininkai, kurie nie­
ko nedirbame, didžiumoje esa­
me slekeriai, ir viską dirbame 
tik patamsiais.

Vienu balsu rezoliucija priim­
ta. šlubas Dėdė

“piliečiai 
turinguose, kraštuose jau seno­
kai lanko mokyklas ir proto bei 
sąmonės lavinime progresuoja.

Gaila — taip yra 
pas jnus, Lietuvoj.

Vitkauskas

kituose, tikrai kul-'praėjo pro šalį tos salos ir pa­
ėmė su savim tuos žvėjus An- 
glijon. Potam škotas žvejas 
pasakojo apie savo gyvenimą 
ant salos ir pridūrė, kad jie ir 
tenai su anglais negalėjo sugy­
venti. Anglai gyveno sau nuo 
škotų atsišalinę, todėl vieni ško­
tai sutvėrė savo visą draugiją 
— nors tik du viso labo tebu- 
TO.

— Kokią draugiją jūs tad ga 
Įėjote sutverti, būdami 
škotai? — kas ten jų 
sė.

— O, mes su tvėrėm

visgi dar

Leohas

BIURAS

LANDI’!!

MUSŲ KLAIDINIMO
(Tik pasiklausykit!) 

Tarkos valdininke:
1. Aš noriu žinoti, ar šventa- 

kupriai pripažįsta Lietuvą už 
šventakuprišką Šalį?

2. Ar Lietuvos valdžia, yra 
šventakupriška ?

Vienas iš Indionu.

— 1.
.senai

Amerikos 
pripažino

Atsakymai: 
švenlakupriai 
Lietuvą “de jure” šventakupriš­
ka ašlimi, ir turi savo vyriausi 
tėvą, Didįjį Antaną. (Jokių ki-1 
tų “tėvų” valdžios jie nepripa-

2. Lietuvos valdžia, pakol kas 
dar labai tebėra šventakupriš- 
ka. O kaip tolinus bus, tai Die­
vas žino.

(Kitų Tamstos prierašų nega­
lime talpinti, nes jie ne su šven- 
takupriška intencija rašyti, to­
dėl pasiunčiamo. į katalikų span

ŽEMAITIS PRIGAVO 
ŠIAULIŠKĮ

žemaitis, atvežęs į Šiaulius 
turgun parduoti du kailiu, mano 
sau, po kiek čia dabar reiks pra 
syti už kiekvieną kailį, ir nu­
sprendžia už kailį paimti 10 li­
tų. Jis vėl mano: parduoti tai 
parduoti1, bet kaip reikia šiauliš­
kis prigauti? Ėmė jis ir sugal­
vojo: paėmė vieną kailį, įkišo į 
kitą kailį ir pardavė du kailiu 
už vieną — gavo tiktai 10 litų. 
Parvažiavęs namo, ir sako savo 
žmonai: “Ar žiną tu, muna bo- 
beli, — tata, kad apgavau šiau- 
lytį, tata apgavau!
šia jį: “Tu, muna žmogeli, — 
pasakyk tu num, kap tu apgava 
tun šiaulyti?” Vyras: “Du kai­
liuku už vyną pardaviau!” žmo­
na: “Kap tata?” Vyras links­
niai: “O tap: paėmiau vyną kai- 

• ir pardaviau 
mes; mat ji mislino, kad mes se'du kailiu už vyną: tata, kad ap- 
nai, senai danguje. O tik per tą 
vainą kaip ėmėme rėkti ne savo 
balsu, tai šventasis papa sako: 
na, tai gerai, kad jie čia tai ir 
juos palaiminsiu būti prielan­
kiais gerų katalikų lenkų paval­
di nybė j.

Todėl mums šiuo syk ir seka­
si, žiūrėk, jau Dzūkija laimin­
ga ir pusė Suvalkijos. Vilnius 
taipgi; ten aniems nereik to šal 
tinio nusiprausimui, jų kaktoj 
du randasi. O vis tai iš lenkų 
mielaširdystės ir iš palaimini­
mo laimingosios Romos. Tik 
tiek blogai rodo ateitis, kad toji 
jauna karta pasišiaušusiai auk­
lėjasi. Tie tai bus škasadmės 
šeškai, kuire gal ir apykakles 
kaip kuriam apardyti.

Romos Sūnus.

pačiu

avelės 
ožius.

BALTA MARE
(Jau viskas iš kitos pusės)
Dvasiškas Tėvelis, bepasako­

damas apie Dievo sūdą, pasakė 
gailestingai: “Mieli ir brangūs 
parapijonai”! gyvenkite, kaip aš 
jus mokinu, kad jus DieVas ant 
Juozapato pakalnės ne pavary­
tų po kairei. O kaip man būtų 
gaila, žiūrint į savo lietuvius, 
kurie varomi po kairei!”

Parapijonai, išėję laukan kal­
basi: “mat koks gudrus! Kada 
mus varys po kairei, tai jis tik 
gailėsis mūsų; o mažu ir pats 
su mumis keliausi tuo 
kairiuoju keliu?’’

Niekai laikai, kuomet 
pradeda išsivystyti į
Duok Dieve, kad kunigėliai Lie­
tuvą užviešpatautų, tai tuos o- 
žius apskustų iki skūros tuomet 
išdygtų avinės vilnos, kurias vėl 
kiek Pietų galima būtų kirpti. 
Avelės tai ne ožių Vilnelės!

Jūs visi ožiai skaitykit Drau­
gą Garsą ir .Darbininką, kurie 
jums duos švelnesnes Vilneles, 
negu tie laisvamaniški laikraš­
čiai, kurie mokina to negeisti­
no tėveliams gudrumo.

Jūs nežiūrėkite į svetimtau­
čius, ir į jų gražų gyvenimą; 
jie užtai degs pekloj. Jūs žino­
te, kad mums senai dangus ati­
darytas, o tai vis lietuviams pa- 
rapijonams. Roma nei nežinojo,
kad mes tebegyvename ant žė-|lį, įkišau j kitą — 

r7 r* • -i i cilinn Izn rl mnc c*n ' rln LniKii triTVin •
gavau, tata, tai apgavau tun 
bjaurybi šiaulyti!”

“Šiaulių Naujienos”

LIETUVOJE JUOKIASI
i Sankrovoje

— Pas mus kainos be užpra- 
šymo. Aš sakau tiesiog — ši 
rūbų eilutė kainuoja 500 litų, 
bet neprašau iš tamstos 6 arba 
7 šimtų litų.

— Puikiai, aš taipogi duodu 
tamstai iš syk 200 litų — 
nieko daugiau nesiūlau.

— Imki, tamsta!

Kaledo- 
nų Patriotinę Organizacija, Got 
fo Kliubą ir Presbiterionų para­
piją.

•B ALAND. (April) 5 D., 1921

užk Imi­

MOTERIMS IR MERGINOMS!
Gal jus turit Geltonus plaukus! O gal jįjs plaukai yra Juodi! 

Ar Kaštaniniai Kudi, ar Auksinės narvos; llausvi plaukai ar VBiA- 
kai Raudoni! Vienok nežiūrint kokios spalvos jie neimtu, neleis!; 
pleiskanonu sunaikinti jų gražumo!

Ruffle* atliks tai, jei jus tik laika nuo laiko juos naudosit'. 
Nežiūrint ar ’jus savo plaukus dar tebedėvit supintus j kam, ar su­
kaktus j mazg:). ai gal jau esat trumpai misikirpę, vienok jus nega­
lite dalėisti. kad nešvarios, iškrikę ploiakunos ougadytij jūsų išvaiz 
d.Į ! Jums nereikės kentėti nesmagumo delei niežėjim.i ir besilupinui 
galvos Odos, j< i mmdo.slte Ruffle*.

Netikėkit musų žpdžhtl. Niisi)>irkit B5c. lain!;!) ir ptiėins p,>r- 
Bitikrinkite, kad Ruffles yra mirt itin priešu pleiskanų ir kartu yra 
puikinusiu plakti tonikų, kokį tik kadi esate naudoje! Galima 
gauti apliekoae.

F. AD. RICHTER & CO.
104-114 So. 4tli Street Brooklyn, N. Y.

BRANGUS SKAITYTOJAlT! B
KIEK LĖŠUOJA PADARY­
MAS NAUJU KARDINOLU 

fc t

su­
ka r 
ku- 
ga- 
at-

“Chicago Evening American” 
paduoda šiokias įdomias žinias 
apie tai, kiek lėšuoja, Romoje 
padarymas dviejų Apierikai 
kar kardinolų.

Kiekvienas Romos Katalikų 
bažnyčios kardinolaš lėšuoja — 
$10,000. Tie pinigai išdalinami, 
kaipo “dovanėlės” (kyšiai) į- 
vairiems Papos tarnams Romo­
ję. Tą dieną, kurioje tapo 
tvertas kardinolas Hayes ir 
dinolas Mundelein, sargas, 
ris atnešė raudoną kepurę 
vo $1,000; dvi dieni vėliau
vyko pralotas, kurio priėmimas 
lėšavo $2,000.

Išrinktasis kardinolas turi už 
mokėti $422.24 už kardinolato 
poperius, $600 už kardinolų žie­
dą, šventos kolegijos sekreto­
riui $53.75, ceremonijų vedėjui 
$215, ikitiems dalyvavusiems ce­
remonijoje po $86 kiekvienam, 
chorui $64.45, konsistorijos ku­
nigams po $53.75, plotkelių už­
veizėtai $28.20, kiekvienam šven 

žmona klau! tosios Kolegijos darbininkui po 
$53.75, krėslų nešėjams ir kito­
kiems tarnams po $32.25, kar­
dinolų namų užveizdai $97.85, 
ir Papos namų užveizdai $738.- 
39.

Be to dar randasi ir kitokie 
-tarnai, k. a. 
kryžiaus nešėjai ir k t., 
kiekvienas gauna tam tikrą 
nigų sumą.

Taigi matosi, kiek lėšuoja 
nas kardinolas, neįskaitant 
algą ir kelionės išlaidas. Todėl 
nesistebėkime, kad kunigai vis 
rėkia, kad permaža pinigų.

Geras Katalikas

drabužių nešėjai, 
kurie 

Pi-
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pat 
tarti
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Ar mylėtum tavo dantis ištraukti, išgręžti 
ar pripildyti absoliutiškai be skausmo nau­
ju būdu, ‘•STOP—PAIN". Mano kainos 
taipgi be siausmo. Už $1.00 i savaitę gali 
pataisyti visus dantis ir gauti gvarautiję 
nuo DR. GREENFIELD, Dantų Specialisto 
764 Flushing Ave., netoli Broadway, 
Brooklyn, N. Y. Atdara vakarais iki 9 vai.
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BEDFORD STUDIO
Puikiausia Galerija Brooklyn*

MASINA U S KAB
&

SABALIAUSKAS 
gerai žinoma vieta

^*1

M. 
vlaienis

328 BEDFORD A V., B’KLYN. N. Y. 
tarpe Bo 2 roa Ir 3 čion gatvių

Fotografuojamu ir Malevojamo visokioms spalvoms paveikslus, kuip tai: 
Vestuves, grupes, šeimynas, Chorus ir pavienius Atnaujinum genus ir 
padarom didelius Darbas atliekamas pagal augš^iausių artistiškų skonj. 
Fotografuojame dienų ir naktį — už numažintų kainų. Todėl jei mylite 
turėti aiškius, gražius savo paveikslus, visuomet kreipkitės šiuo adresu:

328 BEDFORD AVENUE, BROOKLYN, N. Y.

J. GAGEL

>:o:o:o:o:

VISKĄ »ELREAL ESTATE
į3J Oi
C£4

Geriąusis Agentas del 
Pirkimo; Pardavimo, Mai­
nymo, Lease’tų ir Renda- 
vojhno Namų.

335 MILFORD ST., 
Brooklyn, N. Y.

Tel. (>430 Applegate

UŽDAVINYS NR. 28
Vienas žmogus užėjo pašton 

ir pirko paštos ženklelių už 
$1.25. Jis gavo keletą dvicenčių 
ženklelių, penkis sykius tiek 
vienacepčių ir likusias po pen­
kis centus siusti Lietuvon. Kiek 
jis gavo visokių? (Pažymėt rei­
kia, kad penkiaėenčių jis gavo 
mažiau negu dvicenčių).

Studentas

Moko teisingai tarti
Šveplys tėvas moko tokį 

švelpazą sūnų teisingai 
raidę “š.”

Tėvas: — Kam šakai pupos?
Sakyk pupos!

Sūnus: — Juk aš ir sakau — 
pupos!

Tėvas: — Kaip šavo, taipša- 
vo: ale sakyk “ššš”, o ne “ššš”

Sūnus: — Aš ir sakau “ššš.”
Šiaulių Naujienos

JUOKIS a
KAD IR
NENORI

9 O 
b
8
(•)

Išrišimas uždavinio 25
Iš pašautųjų

trys, nes kitos
Gerai iškišo:

Somerset, Pa.

kurapkų liko 
visos nuskrido. 
Petras Kailius,

var-

DAUG DAR YRA 
“TERLIŪZU.” L

— Kaip, vaikeli, tavo 
das?... — klausia susmurgusio,
driskio pilietuko gale kaimo 
“vožnai” nešpacieruojančio Lie­
tuvoje.

— ...Tai... nežinau... kaip tna- 
žesnis dar buvau, mama vis ter­
liūzu mane vadindavo... —

Bet dalykas tame, kad ir lig 
šiol Lietuvoje labai daug pana­
šiai “auklėjamų” piliečių, kurie 
gal ir savo vardo nesižino, tuo 
tarpu kai tokio pat amžiaus

Mainosi ir žodynai
A;merikonų garsus žodyno ra­

šytojas Webster, savo žodyno 
laidoje nuo 1840 m. šiaip api­
būdina moterį:

“Tai yra moteriškos lyties 
žmogus, su ypatybėmis švelnu­
mo, jautrumo ir mandagumo”.

To paties Websterio žodyno 
laida iš 1920 m. rašo: “Tai yra 
^moteriškos lyties žmogus.

Daugiau nieko.

Škoto rasmingumas
Ant jūrių sudužo žvejų valte- 
ir išmetė ant nežinomos irJė 

neapgyventos salos visus žve­
jus, kurių buvo viso labo ketu­
ri: du anglai ir du škotai.

Po keleto metų didelis laivas

DIDELE PEBMfilKJ PO 10 MEĘ PIS 
MACYS BROS. HlRNdURt CO. 

NAMAS PERTAISYTAS MODERNIŠKIAUSIAI 
FURNIŠEI VĖLIAUSIOS MADOS, TIK KĄ Iš DIRBTUVIŲ 

STOCK’AS DVIGUBAI PADIDINTAS 
GVARANCIJA Iš dirbtuvių DAUGIAU UŽTIKRINAMA 

PATARNAVIMAS DAUG TOBULESNIS DEL PUBLIKOS 
IŠMOKĖJIMO SĄLYGOS LENGVIAUSIOS

wnuiuu

kreipki lės

198-200
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Kuriems tik ko

reikalinga |

Telephone 7867 Main

Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o būsit užganėdinti.

OFISAI

Juozas Garšva
Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: iSbalsamuoJa Ir laidoja mirusius ant visokių 
kapinių. Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių Iki prakilniausių. Parsamdo karietas lai­
dotuvėms, veselijoms, krikštynoms Ir kltloms pasivažinėjimams.

Tel. 2320 Greenpolnt

GRAND STREET BROOKLYN, N. Y
TARPE DRIGGS IR BEDFORD AVENUES.

Pristatom j visas New Turko ir Brooklyno apylinkes Dykai ir Saugiai

231 Bedford Ave. ofisai; 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK
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MOTERŲ SKYRIUS

18 KO JUOKIATĖS?
Rašo K. širvydienė

Dažnai girdėtis, kad jei 
kioje kolonijoj susitveria koki 
moterų kuopelė, ar tai LMGK. 
skyrius, tai kunigėliai ar jų. pa­
sekėjai vyrai per spaudą ir pa­
reiškia: va, susitvėrė bedievių 
kuopelė, neikit prie jų. Tokio 
tų užnuodytų vyrų pareiškimai 
užmuša moterims energiją ir 
vėl jos tyli. O tie užsinuodiję 

nusi-

ko-

kuriu 
stoti

vyrai džiaugiasi: “aa, jau 
ramino tos bedievės!”

Dėlto visiem vsyrams, 
protai dar sveiki, reikia
šalia moteries ir ją mokinti sa­
vo reikalus suprasti; reikia rū­
pintis, kad ir ji turėtų lygybę, 
gerus dabrus.. sumanyl i ir juos 
vykinti. Nes moterys niekuo­
met nekenks vyrų geriems su­
manymams.
• Sumanymas Kaune sutverti L

N ft

turiu ko rašyti; bijau, kad pa-’ 
stebės kunigas, tai manęs nepri1 
ims išpažinties. Tai matot, ko-1 
kioj padėty gyvena mūsų mo- 
tervs! Tai bent mūsų vvrai ir'L

NESUSIKALBĖJIMO LIGA
Rašo A. Bružas

51 Metropolitan Avenue Brooklyn,
Telephone Greenpoint 1411

Šaltis, 
į gra- 
plačią 
COLD 
šalčiu

Kas yražmogaus amžinas priešas? — 
Ji.5 netik sunkiausias ligas Įvaro, bet ir 

x bą paguldo. Bet tie, kurio vartoja po
An id i k ą pa g ar nė j tįsi UB
POWDERS (Miltelius nuo 
nebijo. Už 75 centus už 
nuo savo nuožmaus priešo!

TABS (:

. Gilios ‘ Senovės ,padavimas įso labo neturį 50 divizijų, ir 
nesigėdi save t$Uinlis skelbia, kad habilioniečiai buvo j kad todėl galima drąsiai nepri 

'< V? . oiimnnA r\ n o L n i f i m i I'/ i n l u L' n T? o imti Voa I n nn 1*1 L’ 1 n 11ru ir dar dvasiosA’adovuTGėda sl,man? pastatyti milžinišką La 
ir pasakyti civiliziiotam paša' - 

dievuotąems vy- Huf. ka( įes daų^turim tc^fū, 
nepatiko. Kaip Lietuvai vyrui. k<įe baudai motm 

syriun. Di- Į

M. G. K. buvo toks kilnus, kad 
kilnesnio darbo nebegali būti, o 
vienok mūsų < 
rams
.taip ir čia Amerikoj: jie spjau- 
;do ugnimi ant to komiteto. L

. rašymą
O džiausi bjflą tamK-kąd net ir

juk ta prieglauda ikūnta. kad nH1

URBAN’S
Šalčio), jokių 
baksą apsiginkluok <imti to, kas Lietuvos nepriklau 

somybę laidoja. Tada pastarųjų 
nušistat^JJias gavo viršų, Hy- 
inansas' 
blogo neatsitiko.
i Arti'mojji ateitis 
kaip dabar išeis su ponų Davi 
sU. Rodosi, kad ir dabar pavo 
jų galima atremti panašiu bū 
du, tik reikia musų tarpe dau­
giau vienybės, daugiau pasiry­
žimo ir drąsdS ginti Lietuvos 
šventas teises. . '-T

Reikia išsigydyti nuo baimes 
ir nesusikalbėjimo ligos. Ki­
taip Lietuvą/gali ištikti Babelio 
bokšto likimas.

Kokių tam reikalinga imtis 
priemonių, nesiimu spręsti; te­
gul tai pasako specialistai. Man 
viena aišku, kad nuo šios visuo­
meninės nesusi kai I )ėj i m o 1 igos 
bromas negelbės! -•

“Trimitas

belio bokštą, kuris siektų dangų 
! ir. reikalui ištikus, leistų žmo- 
inėms pasipriešinti net Dievo va 
iliai. Bokšto statymo darbas ė- 
'jęs taip sėkmingai, kad Dievas ( 
radęs reikalo ta darbu sutruk­
dyti. Dievas, rodos, galėjo sta­
liai pajudinti pamatuose žemę 

: daba^gal suprasite mo-’'r visą tą statybą suardyt i ir 
statytojus drauge nubausti. Bet 
Visagalis to nedarė. Jis tik ap­
leido babilioniečius nesusikalbė­
jimo liga, ii' statymas sustojo, 

) ilgainiui nebaigtas bokštas 
\ rto griuvėsiais, į kuriuos i$ 
šiandien keliauninkai stebėda­
mies žiūri.

1 aip matome, nesusikalbėji­
mas, minčių ir darbų vienybės 
suardymas yra baisus įrankis 
yisokit ms darbams sutrukdyti.

Čia norėtus ,padaryti, gal būt 
ir ne visa? vykusį, palyginimą.

Mūsų t,ji ta sumanė pasistaty 
ti sau nepriklausomą valstybę. 
Tai buvo taip pat drąsus užma­
nymas, nes radusi galingų prie-i 
šininkų, kurie tą darbą stengėsi 
suardyti. Ir ardė.

Ardė didelių kariumenių puo l 
limu, ardė milžiniškomis kanuo- 
lėmis... ir nesuardė. :

Lietuvos ' nepriklausomybės 
ir šalto alaus. To 1Cimo statymas ėjo iki šiol pa­

suiiiildi našlaičius, juos auklė­
ti
ir geri piliečiai. .'lotinų šird:.- 
yra prie kūdikių, ir jos tą jaus­
mą vykina. Bet, kaip sakiau, be]tL 
širdžiai vyrai jas vadina “bedie-/ 
viqmis,” ir “karvėmis.” Kdrisgi j 
yra blogesnis: ar tas, kuris geibi 
sti kūdikėlius, ar tas, kuris tą i les

jei
Mfcįeji vyrai juoki i.4' 

rjP'V neprirašo t
mokinti, kad išaugtu sveiki ^yriaho

dalbą keikia ir niekina? Spręs­
kit, skaitytojai.

Štai delko moteris negali ki’- 
ti, organizuotis ir savo mirčių 
pareikšti. Nes jos bijo, kad jų 
vyrai nesukritikuctų ir nevadin 
tų bedievėmis. Daug moterų at­
sako: “Aš bijau rašyti “Vieny­
bės” moterų skyriun, nors

NENUSIGĄSKIT —
TIK IEŠKO BAMBINO
Jis žino kur motina laiko Bambino—ir jis žino, kad 
jis jo nori. Kūdikiui Bambino reiškia tiek, kiek 
išėmimas iš šėpos skanios vaisių košės.

JIS
Kninn 35c. 
aptiekose

Įreg. S. .V. Pat. Biure, 
nepavojingas—pasekmingas—saldaus skonio 

vidurių puliuosuotojas. , • ... j-
Kūdikiai mėgsta jį.
Jei jūsų kūdikis neramus, r. ri aptrau1 ‘- liežuvį, 
negali ramiai miegoti, labai verkia tąr icafistnų 

’'lengvu 
vidurių paliuosttSioju, tokiu kaip rtf. Jis jį 

1 kelias 
valandas nemalonus simptomai turės ,. .anykti.

F. AD. RICHTER & CO., 104-114 So. 4th Street, BROOKLYN, N. Y.

Jie net prašo f Tgiaus. 
turi aptraul

kankinanmas, tat išvalykite jo sis'er-

ims su noru ir daug geriau jausi' u ...
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TOLUMAS NESISKAITO!
Galite Depozitus Siusti Paštu!

Tai yra vienas iš patogumų, kuriuos mūsų ban­
kas teikia tiems, kurie tikrai rūpinasi

Saugumu jų Depozitų

gas įtraukti ir apžiūrėti lyg pats būtum juos at­
nešęs. Rašyk klausdamas mūsų knygutes, kuri 
viską paaiškina. Taipgi perskaitykite praneši­
ma žemiau einanti, v • . 4-

Pirmutinis bertaininis šių melų dividendas yra 
PO 4'2 NUOŠIMČIŲ ANT METŲ 

jis bus išmokamas ant ar po 
Balandžio 21*mos, 1924 o de

iniftai padėti pirm ar 3-čią dieną Bėmindžio pr 
dės nuošimtį nešti nuo Bal. 1-mols *1924

Mos priimame depozitus nuo $3.00 iki 000.00

WIWAMSB«H 
SAVINGS-BANK. 
175 Broadway, Cor Dti^s Ave. Brooklyn

• <41

terų* padėtį ir jei padėsite kil

IS MOTERŲ GYVENIMO 
Los Angeles, Cal.

h’ i si v ien i j ima s L ė tų va ič i ų
i rengia linksmą balių 

balandžio 26 d. atsibus Ramona 
Hali, 349 So. Hill St. Kadangi 
bus pirmas baliiiš po Velykų, 
tai kiekvienam bus smagu pasi­
šokti, nes per gavėnias baliif 
niekas perengė; apart šokių pai 
vaiiinimui vakaro bus , rogra- 

• mėlis; kuris susidės iš jnuzikos 
i ir dainų, šis baliusybus pui- 
į kiaušis už visus, kuris kada 
nors buvo-Los Angeles, nes p- 

I ui Pasodnikienė pranešė . man, 
' kad ji pradėjusi r^n'gt “stur- 
mingą” balių nuo pat' Užgavė­
nių. žinoma; ką ji praf.U’da, tai 
ir padaro, p. Pasodnikienė ir p. 
Malinauskienė 
viškų sūrių ir

M

L.

pagamins lietu- , 
dešrų, taipgi bus

dėl, kaip Los . 
į r iš ajpylinKė 
kviečiami aisrlankyti į 
balių. Įžanga' tik 35c\

M. IJ. Milerienė

/VIRTUVĖS DABA 
Lemono Pajus 

Paimk ir sumaišyk: 
pusę puoduko cukraus, 
2 šaukštu miltų.

geliečiai, taip '1 seiirn’nkai. To dar- 
visi maloniai 1)0 sėkmingumas tegali būti aiš- 

Pinamas Lietuvos sūnų vieny- IJ1 i 11U L c L
be. darbštumu, pasišventimu.

Ir mes matome, kad prieši­
ninkai paliovė Lietuvą ginkluo-j 
tai puolę, o ėmęs jos ardymo 

varyti iš vidaus, mažin-' 
darbo našumą ir griau-į 
vienybę, kaipo tvirčiausi i 
tautos 'atsparumo įrankį, 

stengės mus užkrėsti
pusantro šaukštuko taupyto

tJJįl

K sviesto,
Si 1 lemono išsunktą sunką, 

puse puoduko pieno, /
1 kiaušinio baltymą, gerai

'tj 1

Fi:

1 plaktą,
'I 1 1 1 1U' keletą grūdelių druskos.

Dabar sudėk tą tešlą į. skau- 
radą ir kepk penkias minutes 

I® prie karščio 500 laipsnių F.; 
® ! tuomet sumažink’karštį iki 350 įsa

■ ; laipšn. F. ir kepk iki pasidarys 
■' kietas.
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§ B. A. Z1NIS
REALTY CO, and BUILDERS

Turiu 14 metų praktikos paLdavime nuosavybių, n-s esu par­
davęs už kelis niilionus vertės. Gabiausia lietuvis agentas Brook 
lyne, esu išlaikęs 3 egzamenus. J’er muksią, gabumą įgijau turtą.

Kns pas mus ateina, gnu 
na tai. ko nori: plikti, bū­
davot! arba paekolą. Visu.) 
nprūpinam teisingai. ° nriin 
ant pardavimo keturiuose 
ofisuose apie 5 tūkstaiu'-ius 
narnų: Broo lyne, Bu'hwick 
Section, Greenpoint. Mas- 
petli, Flatbush, Canarsi', 
Arlington Section, Cypress 
Hills, East, New Yorke, 
Wo<)dhsven, Richmond [Jill, 
Ozone Bark, Jamaica,' Hollis 
Queens ir Floral Bark.

Taipgi turimo aut parda 
virno visokių fartnų, F:.r- 
djjoflame namus su mažu j- 
nešimu, įmokant $200.90.

R u n du v o ja ine namus, - k rail 
tuves, dirbtuves, kambarius 
ir tf.

n

f. B. A. ZINIS REALTY CO. & BUILDERS 
.— Ofisai —

Union Ave.. Brooklyn, N. Y. Tel. Stagg 3929 
Jamaica, L. I. Tel. Jamaica 7394

Telephone Stagg 3929 
Telephone Jamaica 3137-W 

Richmond Hill, L. I

% 
49f,' Grand Stl" Coy.

4815 Fulton Street, Cor. 168 St., 
420 Lorimer Street, Brooklyn. N. Y.
20 Oceanview Ave., Jamaica, L. I.,
120—05 Liberty Avė. (120th Str.)
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MOTERYS PASAULYJE
Badene, Vokietijoje, rodos pir 

mutinė moteriškė likosi paskir­
ta dvasininke, šakyti pamokslus 
moterų kalėjime.

Georgia ir Arkansas valstijo­
se, Amerikoje, buvo paskutinės 
valstijos, kurios prileido mote-į 
ris praktikuoti advokatūrą.

darbą 
darni 
darni 
mūsų
žodžiu, 
baisisi 
Tam buvo vartota demagogija,'

i provokacija, gąsdinanti gandai I 
i ir kitos panašios priemonės, j 

jjį_ Deja, reikia pripažinti, kad šia-1 
me darbe priešų agentai rado 
nemažai sąmoningų ir nesąmo­
ningų padėjėjų pačių lietuvių 
tarpe.

šiandien su pasibaisėjimu 
mes juntame, kad jau esame 
gana sunkiai susirgę nesusikal­
bėjimo liga, kuri gali sutrukdy­
ti i r ne t su a r d y t i n ep r i k 1 a u s o- 
mybės rūmo statybą.

Ir tikrai, štai kyla pavojus, 
kad Tautu Sąjungos Taryba ir 
jos skirtoji Daviso komisija ga 
Ii tibruošti Lietuvai skaudžių 
smūgių. Tokiu momentu, rodos, 
turėtumėm suburti visas pajė­
gas, visas mintis ii’ darbus nu- 

Ikreipti tam, kad pavojų aU‘an( 
mus. O tuo tarpu kas atsitin-T 
ka? Pasireiškia stoka vienybės.

Brooklyne njote« iškU optikė susiskaldymas.

Jcytoja)' pavedė savo visą bu- 
dinką šitai profesijai ir pagar­
sėjo tarpo 'visų optikų

Kai kur matyt baimės ir net 
galvos pamišima ženklų. Saky- 

šaiiK^ budėti, nes 
.1 uje, priešas beldžia 
y artus>’.

.arpu skelbia, kad 
d?’ nė nematyti, o

.. jsim, vieni 
tėvyne pa
į Lietiivo

Kiti h i

priešininko
P-lė Ethel Coolidge, giminai­

tė Prezidėntb Coolidge, pame* 
tė augštąją draugiją ir įstojo naSal ,u! ininką kad h pa- 
i kino paveikslų profesija, kūri im;'°’ ' " P ūair>aio... šaulių Są 

ju .goje!... Treti skleidžia rami­
nančias žinias, stengdamies pa­
vojų sušvelninti ir paruošti vi­
suomenę skaudžiausius smū­
gius sutikti.

ruo j Dabar jau 
iš-1 koks Lietuvai 

: Davis patiekė 
Į kuriuo išplėšiama Lietuvai Klai 

ūa-*pėdos uostas, be kurio jį, kaipo 
tąpo paskirta direk - ■■ žmogus be širdies, negalėtų ne

kitoms jos luomo atrodė perž 
mu užsiėmimu.

Easton Pa., atl'.tų kliubas, 
kuris buvo vienu vyrų įkurtas, 
dabar yru pilnoj' kontrolėje 
ton viršininkių, nes vyrii 
bč iojo.

.Vi rs. 
gbN.

Į n.;. ’-gc

uvo atmestas, ir nieko

kitokin

URBONAS

fe

III
KAINA 50c

G R O B L.E W S K I O

Kndn J)nt reikalas del tikru

Vdricįdriias qlio T)iežb, iŠbcrinpii 
ir J\jtolėju odiqes IrĮos.

Lietuviškų. Bulgariškų, Alopatlgkų, llomeopatifikii ir 
vaistų tegalima gauti gerų pas

gan3 Pr*cfo —
“ žmogui pagamina daug rūpesčių ir

URBO LAX TABS (25 centai už skry
W nutę) yra kai kahuolfi prieš kitą amžiną žmo- 

vidurių užkietėjimą — kuris 
sunkių ligų.

$15.00 ir augštyn
Del platesnių informacijų kreipkite# iiuo adresu:

-

-

p.
§ 
o 
0 o8

visuose didesniuose miestuose. 
18 iki 50 m. amžiaus. Visi na- 
„Tėvynę’’ dovanai ir taipgi 

knygas už pusę kainos.

HLA. kuopos randasi
Nariai priimamį nuo 
riai gauna laikraštį 
gauna HLA. išleistas

Pomirtiniai skyriai — $150, 300, 600 ir 1000

Pašalpos Skyriai —
|6.oo, O.oo ir 12.00 | navaltf.

Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU

BIOS TURTAS VIRS $500,000.00 -

Nuo snsiorgauizavinio iki šiam laikui išmokėta $218,589.80
pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15

l^ldb s kilę pus d pilėno r iii s.

Išdirbta j. 3 Didumas:
Po 35c., 65c. ir $1,2

je Aptiekortaus Groblewakioj

Rnšykit del knygutės 

'’Albert g. groblewski & co 
PLYMOUTH, PA. U. S. A.

MaitaS’Apynei 
100',’; čiy.stų Miežiu, Salyklą,'Byrupas ir kvepiant i Importuoti Apyuei 

W01ILESALE WAREHOUSES

GAGEL STANDARD MALT CO
335 MILFORD ST., BROOKLYN, N. Y.

FELIKSAS KARPAITIS
Naminių Reikmenų Krautuve

Praneša visiems Amsterdamo Lietuviams, Jogėl užlaikau Kėliausiai 
prekes ir nuteikiu mandagų patarnavimą visiems aihilaukautiems 

pas mane bu reikalais
— SAVIEJI PAH SAVŲJŲH .—

FEL IKSAS KARPAITIS
Main Sir Amsterdam, N. Y.

1 rankioti! 321VW.

ALEX L. REIKOWAS
VIEŠASIS NOTARAS

Real Estate Brokeris — Insurance Agentas
4719 MELROSE STREET PHILADELPHIA, PA.

Perka ir parduoda namus, lotus bei fermas.
Apdraudžia nuo ugnies, nelaimėn ir gyvastį

APTIEKA
4/RTLVIS PAS LIETUVI 

**g**y^^—^F**?*>?1^—

229 S E D F O Ft D' . AV H 
KAMPAS NORTH GATVfcS

Lithuanian Alliance of America
307 W. 30th Street, New York, N. Y.

visai paaiškėję, 
pavojus g Tęsia, 
savo projektą,

c 
c, 
o
2 
o 
o 
p
o 
Ū 
0 
o 
6
o 
o 
c 
o

Balto, žalio ir Raudono 14kt 
aukso moteriškų laikrodėlių 
Galima gauti mūsų krautuvė

RASHKINIS 
ir 

VOKETAITIS
141 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

■^Clantic ir North Caroli-1 priklausomai gyventi. Ar 
• * - - -

New/Turkas^greitai turės di- 
džiaugi’ pasauly poli!;kenklių- 
bą. Taknus ^loterų bnutinės 
ftėpublikonų KĮiubas.

S. K. GRISIUS
111 tautiškų laikraščių Chicagoj. 
Norinti užsirašyti “Vienybę’’ ar 
užmokėti prenumeratą bei pirk­
ti Bėrą, kreipkitės šiuo antrašu:

1822 SO. HALSTED STREET
Chicago, III. Phone Canal 4730

i nors dabar, vienybė mūšų nusi­
statyme ir veiksmuose. Baugu 
ir pamanyti, kad gali nesirasti. 
Ar nesikartos tik nelabojo Hy- 
manso laikai, tik dar sunkes-

I nėję formoje.
I Tada vieni, baimės apimti, 
gąsdino Lietuvos visuomenę ir 
vymU’sytbe, kad, penkiasdešimts 
vienrt WalslyTe ir penkiasde­
šimts lenkų divizijų jau esą pa­
siruošę bausti Lietuvą už Hy- 
manso atmetimą. Kiti skelbė, 
kad ne tik 50, bet net nei viena 
valstybė neis bausti, o lenkai vi

Tol. Greenpoiut ^7831. 
v M’ 4

Lietuvis
į FOTOGRAFAS RR MALIORIUS 

kuris padir­
ba gražius pa 
veikslus, ma­
žus ar dide­
lius, ir atnau­
jina senus. 
Darbas geras

o 
p 
p 
p

ir pigiai.

Kreipkite#

Šiuo adresu

laukus

(S)

w

i

EKSTRA! GER1ADSIS KlT—KC LAIKRODIS RINKOJE!
•leigu jū.ų norite nusipirkti gerą Ku­

ku l,:iikre<lj, tni nusipirkite šitą laik­
rodį. o būsite pilnai užganėdinti. Aitas 
tikrasis Ku-Ku Laikrodis importuotus 
iš l'.'iiropos, padarytas iš tvirto riešu- 
■ 'ėdžio, puikiai išpjaustytas, su iau- 
denmedžio priderkais, nosiniais ir judri 
iiiedžio ranka padaryti įvairūs artistiš- 
l-i išiiiHiginiiuai, puikūs viduriai, Iml­
ios šlapiu kaulo rodyklės ir numeriui, 
muša pusvalandžius kukavimu, labai 
gerai laiko laiką ir gali laikyti visam 
jūsų amžiui. Augšvio turi 17 eolitį, o 
pločio i;’, colių. Niekur jūs negausi­
te tokio puikaus laikrodžio už tokią 
žemą kainą. Vertas mažinusiai $20.0(1, 

mūsą numažinta trumpam lai- 
tik $13.95. Prisiūskite 
kaipo depozitą, o likit 
tuomet, kaip laikrodis 
į jūsų mimus. I’žga-

MOTIEJUS
308 Bedford Ave. Brooklyn. 

Kampas Ho. los gatvės.
(•) 
(•

........ . t*!'

laelnu
Lui k;ii n:t yr:i 
iiiiiniM tik $2.0(1 
fiius užmokėsite 
bns piiHtatytns
nėdi jimas gurantnojniniiR, arba pini­
gai grąžinami.

l’AS'i’ABA: — Jei jėi.s gmiHiln ku ku 
l 'Lii'l; kur t:,i r-; kitur už pigesnę kuiną, tni atminkite, kini jis nebus tokiu 
goi.-is. kaip kad čionai jums pasiūlomu. Siuskite užsakymą dabar, kol kaina 
3 ra laip žema. Adresas:

PRACTICAL SALES COMPANY
121!) North Irving Avenue, Dept. 63, Chicago, UI.

— -r

5



EALAND. (April) 5 D.. 1924

“Vienybes” įgaliotinio 
Lankosi Harrisone, N. J.

Brooklyno ir Apylinkes Žinios
Vienybes” Adresas: 193 197 Grand Street, Brooklyn, N. Y., Telefonas: 2127 GreenJolMi

WsVffiiiWW WWi WWtWiWM t»

Kuopos Susirinkimas

kp.
sve-

Mėnesinis SLA. 83-čios 
mitingas įvyko “Vienybės” 
tainėje ketvirtadienio vakare. 
Balandžio 3 d. Atsilankė virš 50 
narių, reiškia ketvirta dalis to, 
kiek yra kuopoje. Organizato­
rius Raškinis prirašė ketvertą Komunistai bandė čia

buvę organizacijoje penkis me­
tus, ir Amerikos piliečiai (tas 
labai komunistams nepatiko ir 
jie ėjo prieš, nors Bimba senai 
juos visus ragina piliečiais tap­
ti),

m a

ir keletas kitu. Buvo pakel- 
klausimas ir apie padidini- 
atlyginimo organ i za tori am s, 
yra pribrendęs klausimas, 

sulošti

vie-

kas 
kuo-

da šitie dalykai buvo balsuoja­
mi, bet pirmininkas nenusileido 
ir aprinkus balsų skaitymo ko- 

jo teisy-misiią, pasirodė, kad 
bė buvo.

Nutarta yra rengti
Rugsėjo 21, tai yra

miu j IĮ narių. Kitas organizato- neva balsų vogimo komediją, ka 
rius Vilkaitė neturėjo nei 
no.

Atlikus visus reikalus, 
užėmė nedaug laiko, nes
pa tik vieną ligonį turi, o kiti 
visi nariai sveiki, iš ko džiau­
gtis reikia, prieita prie nepa­
baigtų ano mitingo reikaJų — Prie to užsimokėta, duoklės į 

kui’is SLA. apskritį.
Kitą mitingą bus rinkimas

piknikas 
rudeny.

lui sutarė rengti Progresyvių 
Draugių Sąryšys, kuris tuo 
laiku rengia paminėjimą 20 me­
tų sukaktuvių nuo atgavimo 
Lietuvoje spaudos.

Schenectady, N. Y., rengia­
ma apvaikščiojimai irgi tą pa­
čią savaitę, tai yra Balandžio 
pabaigoje.

Visiems veikėjams, kuriems 
.buvo išsiuntinėti pakvietimai, 
šiuomi dar vėl paraginama pa­
sirūpinti tuos apvaikščiojimus 
surengti, nes jie turi, be galo 
didelę istorinę svarbą, reiškian­
čią, jogei lietuviai per daug 
metų vedę savo kovas už brafD
gų lietuvišką Taštą, tik per ko-.-:- 
vą su 
•dek ė. 
'.aisvė 
icoma.

Pil. A. B„. Stankevičius; “Vie­
nybės” Įgaliotinis, šiomis die­
nomis nuvyko į Harrison, N. J., 
kur ketina kokį laiką apsibūti ir 
pasakyti prakalbas. Jį palo k 
“Vienybės” darbuotojau p 
K. Navickas, kuris kviečia rm 
Stankevičių, sakydamas r/“La 
bai malonu, kad jūs musų 
šte žadate apsilaižyti, 
neužmirškit ir mane 
Aš jus pažinau nuo 

!kada jūs turėjote 
Liet. Mech. Sąryšiui, 
buose. del “Vienvbės” < *•

Paieškai! Augusto Kuličaus, kaimo 
Remeikiu, Joniškio valse. Meldžiu pa­
lies atsišaukti, arba kas žinote pra­
neškite, už ką būsiu dėkingas. S. Run- 
kulis, 315 — 2nd St., Elizabeth, N. J.

(44)

Baltramiejaus Banio ir 
Banio, kurie yru man pus- 

paeina iš . Afvilią kaipm.
Ked.ainią upskr, . Kas 

ote n r jie patys, mulo 
kti sekančiu fidrcsu: An-

J08 Avenue' L’
' ii

Tel. 4428 Greenpoint.

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki X pu pintą 
nuo S iki 8 vakare

Nedaliomis pagal sutarimą

161 North 6th Btre®t
Brooklyn, N. Y.

Rendos - furnish n

aplan1 
to • .o

pra Laibas 
Jūsų dar­
ni ūsų apy

dviem vniJcimš, Dbkdjjflf'fil 
K čiupk i tos. : st'
I »»T> M -v'- . 4 < g

y\^rini
ttAp.n ttl

* *• y '

j >'
Tel. 696 Greenpolni

» t Daktarai

bėii. čid galėtumėt pas mane ir 
pabūti, jeigu neturite apsirinkę 
■kibus vietos. Busiu links pi aji, jei 
mūs aplankykit”.’ '' J

- “Vienybės” Bendrovė taria

.. j.<’ MISEVIČIUS
Rbikalaujal MJąrbininki*

Reikalingi Gerai Ųatyrę Vyrui* ir 
Merginos Prie žarųgi. Daryme’.(Cas- 
įAgs)i Nuolatinis Darbas. Gęras Ųžtno-. 
kestis. Kreipkite^: 336 Johilson Ąve., 
Brooklyn, N. Y. ‘ • Afs) .

ReikAlinga* Mergina ąr. Moteris Prie- 
Namų Darbij. iCftri Namai..^Gėros'ap­
linkybes. Kreipkitės: 675’ Št/. T' *’

^^70 Berry St., B’klyn, N.Y.

I’ Office Hours: 
1^8-10 km. 12-2 p.m. 6-8 p m

'Širdingą ačiū pil. Navickui UŽ Ąve.. Brooklyn, N. Y. Phone 4239, pa-

būtent įnešimų Seimui, 
bus Wilkes-Barre pabaigoj Bir-: 
želio mėnesio, čia įvyko susikir-Į delegatų į Seimą, todėl visi na­
tiniai tarp rimtų žmonių ir ko- riai privalo dalyvauti ir paduo- 
munistų.

Labai juokinga buvo matyti, 
kad kaip tik tautininkai ką re­
mia, tai komunistai eina prieš, 
nors sumanymas jų politikai ir; 
būtų labai geras. Arba vėl an­
traip: ką tautininkai peikia, tai 
komunistai giria. Tas parodė, vo pranešta, dabar gavome ži- 
kad savystoviai protauti komu- nių, jogei “Vienybės” Savaitė 
nistai nemoka. Y’patingai gaila yra rengiama šiose vietose: 
keleto vyrukų, kurie regis dikti,! 
bet seka sketeriojimais- tokio 
Siurbos, kuris nei 
dakcijai netiko.

Iš sumanymų 
SI,A. iždininkas

t i savo balsą. K or.

Savaite Kolonijose
Ren g i a m a S pa rči a i

Prie to, kas jau anksčiau bu-

Laisvės” re-

Scranton, Pa., kalbėtojas bus 
D. Klinga, kuris podraug apsi­
ima kalbėti visose apylinkėse 
tenai, kur tik bus apvaikščioji- 
mai rengiama. Susinešti su juo 
reikia šiuo adresu: T). Klinga, 
132 W. Market St., Scronton, 
Pa.

Waterbury, Conn., tam tikS-

priimta: kad 
būtų rinktas 

keturiems metam, o ne dviem; 
kad į seimą atstovais gali būti
renkami tik tie nariai, kurie iš-

$ Buchanis (Bucionis) ir J. Drescher $Buchanis (Beižionis) ir J. Drescher

v

lĮaisniuoti Phiriieviai iv Elektros Kontraktoriai
Durpine visokios rūšies Įdėjimus ir pataisymus elektros ir plumeriavi- 
mo šakose. Pasitairkite pirmu su mumis pirm einant pas ką kitą, 
nies -lą/iibime ruda ir išskaitliavimuB dykai.

486 — 3rd Avenue, tarpe 10 ir 11-tų gatvių
Brooklyn, N. Y. Phone South 6705•' 7

3

DIDELIS ISPABDAVIMAS!
čeverykai Pigios Kainosg

Didelis Pasirinkimas H

Parduodu čeverykus nupigintomis 
kainomis, nes esu pasirengęs išva-L 
žinot Lietuvon, todėl atsilankykite | 
ir pasipirl 
yra žemos.

S. POCIŪNAS
127 Grand St. Brooklyn, N. Y.h

PAVASARIS JAU ČIA!
Vyrai ir Vaikinai, kurie norit 

įsigyti gražų siūtą, kreipkitės 
pas mus. Mes padarom siūlu 
af-nt orderio už prieinamą kai­
ną. — Taipgi sukerpant ir pa­
siuvant del kostumiersku kriau­
čių. Reikale kreipkitės pas: —

26 WAVERLY PLACE

New York, N. Y.

Vedėjas — A. Dragūnas

Lietuviai ir Lietuvaitės

LIETUVIŠKA BARZDASKUTYKLA
Draugai ir draugės, katrie tik mylite dailiai sudabinti plaukus ir pagra­
žinti Veidą malonėkite atsilankyti į mano barzdaskutyklą. Plaukus ker­
pame pagal kožnos ypatos reikalavimą. Patarnaujam kaip galima, man­
dagiau. Tamistos malonėkite .atsilankyti ir persitikrinti 
būsite užganėdinti. Kainos Prieinamos.

131 Grand St., kampas Berry St.
Telefonas, 6611 Gro'enpoini
Kazys Degutis, .Savininkas

mūsą darbu, o

Brooklyn

Rusijos carizmu šitą at-j . 
Taip ir tolinus Lietuvos 
tik per kovas

mūsų Įgaliotiniui prielankumą
žadėjimą gelbėti. j(p<jafbuosę<.

“Vien vbės’’‘ YMd vba.

fayette

i Įvairūs Pardavimai
< KOSTUMERSKAS STORAS

bus pahiį ■č’M. G. K. Susirinkamasv 
Bils Balandžio 8 Diena

Golfo čampionas

šiomis dienomis “Vienybės” 
redakcijoje apsilankė lietuvis^ 
golfo čampionas, Antanas Stan-*. 
kevičius (kuris tarp ameiikonų 
vadinasi Stanton). Jisai daug 
metų lošia golfą ir turi laik­
raščiuose užrekorduotų laimėji­
mų. Dabai1 jis atvyko iš Flori­
dos.

Pil. Stankevičius bandys pasi­
teirauti po Brook lyną ir a py lin- 
kse, ai' nėra čionai golfo lošimų 
mylėtojų, iš kurių galima būtų 
sudaryti arba golfo kliubas ar­
ba šiaip suruošti golfo lošas 
buo vasaros sezonu. Jeigu kas 
iš Brooklyno jaunuomenės kr 
sportų, tuomi susidomėtų, tai 
pinšo jam rašyti šiuo antrašu: 
Anthony Stanton, c. o. “Vieny­
bė”, 193 Grand St.. Brooklyn.

Juozas Tonis, 55 metų, gyve­
no 420 Hollett St., Astoria, I 
L, mirė Balandžio 2 d. Bus lai­
dotas iš kun. Miluko 
Maspethe, Bal. 5 10 
Kalvarijos kapinėse.

Jonas Di k a mas, 52 
zeno 147 Leonard St., mirė Ko­
vo 24 d., palaidotas Kovo 28 d., 
Š kun. Pauliuko bažnyčios^ Kal-

Visos ir visi ų&rfai Lietuvių 
1 MoteTų G Icįiogt? ftom i te to ' ąty- 
džiai į si dp mėlti te, jo^ei Balan­
džio 8 d, Vienybės Svetainėje 
įvyksta mūsų susirinkimas. Yra 
labai svarbių dalykų aptarti.’ 
Visu pirmu, kaip’ mums sekasi 
su rengimu .“Lietuviškų Muzi­
kantų Vakaruškos”, ar jau 
daug mes turime pasižacK’j i u šių 
muzikantų. Jeigu dūŲ nedaug,’ 
tai reikia sukrusti, nes ' jau 
trumpas laikas, todėl reikia dirb 
ti, kad'turėtumėm geras pasek­
mes Lietuvos našlaičiams. Ka­
dangi Brooklyno moterys, jei 
,ką rengė, 
todėl ir 
pink i me, 
Gegužės

■ ■ „ PARDAVIMUI
Vieta per. daugelį metu įdirbta ir 

visiems žinojua. Store yra 6 mašinos su 
motoru ir viena Hoffman mašina. Vi­
si lyti siuvimui reikmenys atsaknn- 
čiai įtaisyti. Biznis geras. Greitam pir­
kliui i tfireirrtunai' parduosiu. ' Atsišau­
kite;. a. pfligfmas, 220.Leonard St., 
Brooklyn, N. Y. ("

—__;---- _____ _____ :___ —____ ___
(47

• *Parsiduoda Bučernė ir Grosernė su i 
namu ar be nnmo. Narnas mūrainis. I 

del j 
ant I Ro- i

be nnmo. Namns
ir krautuvė’ su ’g;i

Elektra, šeši kemlniriiii 
kiekvieno flioro; Kreij>ki,tės: 221 
ckaway Road*Jamaica, N*. Y.

I.-.AKSI IH'i )D.\ S \ r.'DA IX II
Tl'ViY lei:iutu\ė randasi 
kykht .«ii 3 tAibbaiiuis pi

■ I’arsiditodą iš [iriežiistu's 
Atsiš; likit : 207 No. 5rh 
Iva. N. Y-k

KRAU­
PI išea i s m n 
- krautuvės, 
išvažiavimo. 
St., Brook- 

(43/

tai vis gerai išėjo, 
dabar moterys pasirū- 

kad mūsų vakarėlis 
7 d. gerai nusisektų.

K. širvydienė, 
LMGK. Pirmininkė.

Ketina Apsilankyti ALTS. 
Vice-Pirmįninkąs Rastenis

Girdėtis, kad apie Balandžio
12 ar 13 ketina Brboklyne atsi-

i lankyti pil. Nadas Rastenis. A.
. t L. T. Sandaros 1 vke-pir^jinin- 

bažnvčios1 M8*1.1 studentas ir gabus,
vai ryte ‘kalbėtojas. Prie tos progos Bro- 

rklvno Sandariečiai ketina jam 
surengtT.'prąkalbu's.metu, gy

Pamišc Nuo Buzes 
Keleiviai Laivą Apgriovė

Kazimieras Stankevičius, 
lietų, gyveno 273 Nassau 
nirė Kovo 29 d., palaidotas Ba- 
indžio 1 d. iš kun. Rodžio baž . 
tyčios, šv. Trejybės kupinėsi

Juozas Valiuškis, 36 metų, 
gyveno 321 E. 45th St., New 
Yorke, mirė Balandžio 1 d. Bus' 
aidotas Balandžio 5 d. šv. Tre­
jybės kapinėse.

Amilija Krivickas, 9 mėnesių, 
ryveno 186 — 31st St., mirė 
Balandžio 3 d., bus laidota Ba­
landžio 4 d. Kalvarijos kapinė- 

,Visus viršuj minėtus laidoją.
i graborius, pil. J. Garšva.

Ona Ragelis, 
Tt’itė. gyveno 63 
Balandžio 1 d. 
’andžio 2

F ra n as 
vaikutis. 
St., mirė
dota Balandžio 
nys tapo palaidoti graboriaus 
J. Levandansko, šv. ' 
kapinėse.

St.

mer- 
m i ro­

mažiukė 
York St., 
Palaidota Ba7

d.
Kasparavičius, mažas' 
gyveno 341 So. 3rd 
Balandžio 1 d., palai- 

d. Abu velio-

Parsiduoda grosernė ir delikatesin. 
Biznis išdirbtas per 5 metus ir gerai 
apgyverijoj vietoj tarĮ- lietuviu, lenku 
ir amerikoną. Parduosiu už prieinamą, 
kainą. 552 Metropolitan Av., Brook­
lyn. N. Y. (50

PARSTDUODA snliūnns ir restorn- 
nns su >ilnu įrengimu, ilgus lensas. 
Biznis nuo senai išdirbtas. Geroje vie­
toje. Pigi kaina. 16116 Plusliing Avė., 
Brooklyn N. Y. (42)

Lotai, n'fimni ir storas (grosime ir 
bučernė) — vieta labai gera ir nuo 
senai įdirbta. Viskas narsiduoda pavie­
niai ir ant lengvą išlygą ir už pri- 

Spurga 
Jef fer­

einama, prekę. Atsišaukite J. 
Port Jefferson Sta tion. Port 
son. L. I.

R. JOHN
■ Lietuvis

60 Wall St.,

UREVICH
Advokatas

New York.
Hanover 6560

Anądien iš New Yorko isfilau 
kęs laivas “Olympic” praneša 
nuo anų pakraščių, kad kelionės 
metu turėjo didelę “ręvoliuci- 

kurią sukėlė du cechai, abu
du išt Pragos, gavę laikiną pa­
mišimą proto nuo amerikoniš­
kos munšainės. Tie’“karžygiai” r .i • *.«
yĖa Jan Orbšz-ir Karei Zured- 
nik, kurie iš Amerikos grįžo če- 
koslovaki j on. Lai vu‘ -važi uoj ant 
ypatingai smarkiai ūme siaus­
ti Oroszas, kuris yra kalvis. Jis 
sumušė laivo tarnus ir Išdaužę 
trečioje klasėje, viską, kas poj 
ranka- pasisuko. Laikinai' jis.bu­
vo apgalėtas ir įdėtas laivo' ka­
lėjimai! su . geležiniais antran­
kiais, taipgi opiumu užmigdy­
tas. Bet polam jis atšipeikėjt). 
.pančius sutraukė/ duris išlauže' 
t.ir vandališkai, viską išdaužė. Pa 
imt jo ilg;.w negalėjo,^ nes ran­
koje t urėjo ligą iSeilĮ’ ir ’grūmo­
jo visus iši5iau.tj. Jam )rwiėjo

• A. M* , • • ’ * į

kitas- nuo “-bužės”* pakvaišėlis,-
Trejybės minėtas’ Zuredhik. ' .

GkTįaus. j f e’ tapo šuvaldyli ir 
geležirtiis apkalti. Bet’laivas iš- 
j'odąąUhiib po pogj ’^tmo žydams

George Melencez (?), Bronx, 
N. Y. su Erminia Pečkys, 1642 
71 st St. .

AR ŽINOTE KAD 4* •

Dr. J. B. Pulaski
Lietuvis Kiropraktoris

407 E. 138th STREET

Bronx, N. Y.

Tel. Mot t Havru

Valandiis: 2J—5;

U

(lydo Visokias Ligas

LIETUVIŠKA AKŪSERKA

Marijona Tamkienfi
Njprio palagu ant pa reikalu v iį>ox 
,V. dienų ar mikl i, taipgi ir neilėL?

už prieinamą kuinų

30 STAGG STREET, 
’ Brooklyn, N. Y. < 

Tel Stagg 6731

v S • ,
Lietuvoje yrji’ "knygynai . Vr/ jio^,

, Tel. Greenpėi5812

LIETUVIS dentistas
«1, ■ • * • <

229 Bedford Ave.f kampas N, 4 St.
BROOTCDYN*, N; Y.

X-Spinduliu Diagnoza
Valandos:

Nuo 10 vai. ryto iki 12 vai.
Nuo 2 po pietą iki 8 vai.

R, 4x^0
Nesukite sau>gnlvą. Kas tik no­
rite 11 urėti J ik ra i gerų RADIO 
mi-mu.oso. kreipkitės prie K. Pus-' 
niko. Aš .dedu naujus RADIO 
SETUS. tailjgii šėYpiosiiis ir dar 

i bą pilnai gvhrantuoju^' Naujai „su # 
> .taisyta setą - per’’ du t 'mėnesius • 
i ’ viHytii Wnisnu^. r-ajMq..j'ufcu'wu 

nuff $15.00 ir* branginai. — 4 '

J K. PUSNIKAS , > 
524 Metropolitan A v*.

ant pat viršutinio aug.što
Susitart nuo 6 iki 9 vai. vakare

Te). 2851 Greenpoint.

JUOZAS LEVANOANGKAS
GRA1IORIUS

Laidotuvlą Vedėjas Ir 
Laisnluotas Išbalsamuotojas

272 Berry St.. Brooklyn, N. Y.
Nofury Public

Tel.

į .............................................."» . 
Stagg 3523

RAPOLAS KRUČAS
Fotografas

STREET

kampas Unloi. Ąve

NAUJAS 
RESTORANAS 

Geri Valgiai, Malonus 
Patarnavimas 

Populiarės Kainos 
150 NORTH 4th ST. 
Kampas Bedford Av. 

Brooklyn, N. Y. 
Savininkas J. Miernikas

■rūkstaneius Pr”skleidžia'
.jetuvrtx ktinuuš'’ Vr ižu<»te, kud Hi?l 
iar yra rūk<>ml)į« nfjį!ėtoj.(j liirkišku 
iguretą per virš 15-kti ujeflT? .

PAIEŠKOJIMAI
Paieškau Senyvos Moteries prie vai 

kų. Senyva moteriške, kuri 
siimti apžiūrėti vaikučius.

Moteriškė galėtą 
i. Malonėkite greitu 
i. o su užmokesčiu
Atsišaukite Petras Račkauskas

Brooklyn, N. Y. (vir-
(44)

laikn at 
susi! a iki n-

/Telephone 9759 Mąią
’otografa

"‘■.loja ir
•j.i visn-
. veikslus

.*€ • ' ,1 'ORTUS

jvnirintįsiomis sp-. 
nlviMnriC • Atliatiji- 
tm senus ir kra- 
javuM ir sudaro 
su amerikoniškais 
Darbą atlieka ge­
rai ir pigiai.

Kreipkitės Šiuo adresu:

si m e.
70 Union Ave„ 
šutinės lubos).

173
JONAS

Bridge St.,
STOKES
C. Brooklyn, N. Y.

l nteligentai
Kaipo išmintingi, supratlyvi vy­
rai ir žinovai apie vertę gerą ci­
garą, už tai rūko Naujokų Ciga­
rus. kad pačių brolių Jono ir 
Petro Naujoką rankomis yra su­
maniai padaryti iš gero tabako, 
gražiai degn, no mnenūs, mulo 
nūs rūkyti ir dūmus puikiai kve­
pia. Lietuviai viengenčiai, kurie 
dar tą cigarą nežinot, tad visur 
lietuviškose užeigose. Restoraci- 
jose, Kliubuose ir štoreliuose rei­
kalaukite ir draugysčių salėse
JONO-JOHN’S CIGARS

nrbii Petro Naujoko po 10 centų 
cigarą, o rūkant džiaugsitės kad 
rūkui gerą cigarą. Vytauto Eks 
trn didesni. Tėmyk vardą ir 
priveiksią ant bakso.
Imant liuksais atsieina 'pigiau. 
Cigarus išsiunčia per pačta 
į kitus miestus priimi iškili ir biz 
nicrinms. Adresas: —

NAUJOKŲ CIGARŲ 
DIRBTUVĖ

231 DIVISION AVENUE 
Brooklyn, N. Y.

.Verta’ pnrėmt brolius lietuvius, 
nes cigarai Inbni gori, net agen­
tai .pnrdiuąlami kituose mieštuo­
se pasipelno. Tikrai manantis 
bizniefius' gali pastot agentu. 
Tie cigarai visiems pritinka. 
Reik agentą.

I LT ET U V IšK A V A LG Y K L A |

LUNCH
ROOM

475 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

; Savininkai
£ A. Dvariškis ir J. Kubilius ®

oioioio OIOLO.

Ar žinote kas parduodu namus tei­
singai, be jokią klifu'ią. Parduoda 
me Namus, biznius, lotus, farinas, 
automobilius ir tt. Minėto tavom 
daug pardavėm O nuo pirkėją gan 
name uŽsiganėdinimo žodžius. Da­
bar meldžiame visiis lietuvius at­
silankyti pas mus. Ofisas atdaras: 
iš ryto anksti, uždarome vėlai va­
kare.

PAUL J. KYRIUS 
Real Estate Broker ; 
If. Autdtoobiliu Agentas 

138 UNION AVENUE
Brooklyn, N. Y. 
Tel. Stagg 5926

BROOKLYN, N. Y.

EKSTRA! NAMŲ PARDAVIMAS

Labai pigiai, su mažu įnešimu ir dideliu pasirinkimu 
vienos iki 8,jrjlaugiąus šeimynų narnai; taipgi su storais 
Pirkti galit,kur tik norite,; mies'tfc in- prieniieščiuose. Kas pa 
mane pirks, tas sutaupys daug pinigu.' Meldžiu kreipti.

JOSEPH VASTUNAS
Real Estate Co.

556 GRAND ST. (Room 21) BROOKLYN, N. Y.

nuo

. ANTANAS TAČILAUSKAS
>' (Savriijikas)

LIETUVIŠKAS. RESTORANAS
SUSIRINKIMAMS SVETAINĖ

'y- čia galltp gauti tinkamus valgius, žerai pagamintus ir už 
prieinamu kainą.; .taifipat pasigenda votį svetainę susirinki­
mams, vestuvėms^bei kĮiokioms apeigoms

999 GRAND STREET (Tek JSįagg 3922) BROOKLYN, N. Y.

■ii.Į.11 .. ■■■•'.fr .  ............JT '   Kfri..———

* į:< • Tel. Greenpoint 5753

H U P M O BIL E AGENTŪRA
— IR —

Patarnavimo Stotis
PARDUODAM HUPMOBILIUS VISOK’U MODELIU 

(uždarytų ir atdar”)
ANT LENGVŲ IŠMOKĖJIMŲ

Pataisom visokių modelių ir išdirbysčlų automobilius

G AR ADŽIUS, GASOLTNAS, ALIEJUS IR 
VISOKĮ AUTOMOBILIAMS REIKMENYS

—: Atdara Diena ir Naktį :—
KULBOK ir BOOTH

12B—134 OĖAND STKEBT BKOOKLYN, N. Y.
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